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ZDEGRADOWANY TEREN PO KOPALNI DA SIĘ WYKORZYSTAĆLIBIĄŻ 

Libiąż jest jednym z partnerów pro-
jektu Green LUPO realizowanego w ra-
mach programu Interreg Europa 
na lata 2025-2029. Projekt skupia się 
na zazielenianiu przestrzeni, ochronie 

bioróżnorodności oraz ograniczaniu 
zużycia gruntów przez lepsze zarzą-
dzanie terenami poprzemysłowymi. 

– To międzynarodowa konferencja, 
w której uczestniczą przedstawiciele 
wielu krajów. Dotyczy przede wszyst-
kim rewitalizacji i zagospodarowania 
terenów poprzemysłowych oraz zde-
gradowanych – wyjaśnia burmistrz Li-
biąża Jacek Latko. – Podczas mojego 
wystąpienia zaprezentowałem dwa 
nasze tereny, które mogą być przykła-
dem takich działań. 

Jednym z kluczowych obszarów 
jest hałda pokopalniana. Jak podkre-
śla burmistrz, jej przyszłość była ana-

lizowana we współpracy z Bankiem 
Światowym oraz Głównym Instytu-
tem Górniczym. 

– Przeprowadzono badania geolo-
giczne i środowiskowe, a w ich następ-
stwie powstał raport pokazujący, 
w jaki sposób można zagospodarować 
hałdę – mówi Jacek Latko. 

Z analiz wynika, że teren ten może 
pełnić kilka różnych funkcji, zależnie 
od stopnia stabilizacji podłoża. W ra-
chubę wchodzi stworzenie parku biz-
nesowego, budowa farmy fotowolta-
icznej i wykorzystanie terenu jako 
miejsca rekreacji i wypoczynku.

Sławomir Bromboszcz
slawomir.bromboszcz@polskapress.pl

Hałda pełna nadziei 
zmieni oblicze miasta
Libiąż poszukuje sposobów wyko-
rzystania terenów pogórniczych. 
Hałda pokopalniana ma być prze-
kształcona w przestrzeń gospodar-
czą, energetyczną i rekreacyjną. 
Burmistrz Libiąża liczy na pozyska-
nie funduszy na realizację planu.

MOŻE PAŚĆ REKORD FREKWENCJI, ALE ZADECYDUJE POGODA 

Majówka będzie krótka. Nie pojedziemy 
za granicę, więc – kierunek Tatry  str. 3

Marsz jest wyrazem hołdu dla ofiar Holokaustu i protestem przeciwko antysemityzmowi. W tym roku wzięło 
w nim udział 6 tys. uczestników, nieco mniej niż w poprzednich latach z powodu wojny na Bliskim Wschodzie 
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Czytaj str. 3

Park wodny, a potem 
geotermia. Ambitne 
plany w Szerzynach
Powiat tarnowski. Park wodny ma działać już 
w wakacje. Wody podziemne to na razie wizja, 
ale umowę z AGH w sprawie badania potencjału 
wód termalnych Szerzyny już podpisały   str. 4

Sprawdź, czy możesz go jeść. Czosnek to wyjątkowo 
zdrowa przyprawa, ale jednak nie dla każdego str. 9

FOT. PIOTR KRZYŻANOWSKI 

Mural poświęcony 
rtm. Pileckiemu 
powstaje na wieży 
widokowej w Chełmku 
str. 4

Olkusz. Kładka 
nad torami i perony 
na stacji kolejowej 
zostaną wreszcie 
połączone str. 4

– Stęskniliśmy się 
za zwycięstwem 
na wyjeździe – mówi 
piłkarz Wisły Mariusz 
Kutwa str. 16 FO
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Rytro koło Nowego 
Sącza. Schron bojowy 
z 1939 r. może stać się 
lokalną atrakcją str. 5

UCZESTNICY PRZESZLI SPOD BRAMY Z NAPISEM „ARBEIT MACHT FREI” DO AUSCHWITZ II-BIRKENAU 

Marsz Żywych w Auschwitz. Hołd dla ofiar Holokaustu str. 3

STRONA 
ZDROWIA

Rozkręca się nowa wojna 
o apteki. Trwa gorąca dyskusja 
wokół projektu zmian w Prawie 
farmaceutycznym str. 10
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Od 13 kwietnia obowiązują 
duże zmiany dotyczące za-
sad korzystania ze zwolnień 
lekarskich oraz kontroli ich 
prawidłowego wykorzysty-
wania. 

Najważniejsza zmiana dotyczy 
sytuacji, w których ubezpieczony 
może utracić prawo do zasiłku 
chorobowego. Zgodnie z no-
wymi przepisami stanie się tak 
w przypadku, gdy w czasie orze-
czonej niezdolności do pracy 
osoba wykonuje pracę zarob-
kową lub podejmuje aktywność 
niezgodną z celem zwolnienia. 

Ustawodawca doprecyzował 
oba pojęcia. 

a Pracą zarobkową będzie 
każda czynność o charakterze za-
robkowym, niezależnie od pod-
stawy prawnej jej wykonywania. 
Jednocześnie wyłączono z tej ka-
tegorii tzw. czynności incyden-
talne, czyli działania podejmo-
wane wyjątkowo, w związku 
z istotnymi okolicznościami, 
przy czym polecenie pracodawcy 
nie może być uznane za taką oko-
liczność. 

a Aktywność niezgodna z ce-
lem zwolnienia obejmuje wszel-
kie działania, które mogą utrud-
niać lub wydłużać proces lecze-
nia i rekonwalescencji. Nie zali-
cza się do niej zwykłych czynno-
ści życia codziennego ani incy-
dentalnych działań wymuszo-
nych istotnymi okolicznościami. 

- Bez zmiany pozostaje za-
sada, że okres zwolnienia 
od pracy powinien być wykorzy-

stany na odzyskanie zdrowia i re-
konwalescencję. Osoba ubezpie-
czona nie może w tym czasie wy-
konywać działań, które zakłóci-
łyby ten proces. Nie wolno jej po-
dejmować pracy zarobkowej ani 
aktywności niezgodnej z celem 
zwolnienia. Wyjątkowo może 
wykonywać zwykłe czynności 
życia codziennego lub czynności 
incydentalne, których podjęcia 
w okresie zwolnienia od pracy 
wymagają istotne okoliczności. 
Jeżeli podejmie takie czynności, 
będzie to - tak jak dotychczas - 
weryfikowane i oceniane 
z uwzględnieniem okoliczności 
konkretnej sprawy - wyjaśnia 
Monika Kiełczyńska, regionalna 
rzeczniczka prasowa ZUS woje-
wództwa łódzkiego. 

Nowe zasady kontroli L4 
Zmiany obejmują również za-

sady kontroli prawidłowości wy-
korzystywania zwolnień lekar-
skich. Kontrola ta polega 
na sprawdzeniu, czy ubezpie-
czony korzysta ze zwolnienia 
zgodnie z jego przeznaczeniem. 

Nowe przepisy szczegółowo 
regulują: uprawnienia i obo-
wiązki osób przeprowadzających 
kontrolę (w tym możliwość legi-
tymowania osoby kontrolowa-
nej), obowiązki osób kontrolowa-
nych, zasady przeprowadzania 
kontroli, sposób sporządzania 
protokołu, tryb składania zastrze-
żeń do ustaleń kontroli. 

Ponadto zmienione zostały 
przepisy w sprawie kontroli wy-
korzystywania zwolnień. ZUS 
jest uprawniony do kontroli za-
świadczeń lekarskich o czaso-
wej niezdolności do pracy z po-

ZDJĘCIE DNIA

W  Bochni zorganizowano 
wczoraj piknik ekologiczny 
w ramach Małopolskiego Dnia 
dla Klimatu. W programie były 
atrakcje edukacyjne i warsz-
taty dla najmłodszych. Prócz 
tego każdy, kto przyniósł 1 kg 
makulatury, mógł otrzymać 
sadzonkę drzewka leśnego, 
owocowego lub jeden z krze-
wów. Organizatorzy przygoto-
wali ponad 6 tysięcy sadzo-
nek. Zainteresowanie było 
ogromne. Akcja ruszyła o go-
dzinie 10, a po kilkudziesięciu 
minutach liczba sadzonek 
do odbioru wyraźnie zmalała.   
Paweł Michalczyk FO
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Mrówki 
ogrodniczki 
Mrówki to pracowite stwo-
rzenia. Pracując za darmo za-
łożyły w ogrodzie plantacje 
fiołków wonnych i kokoryczy 
pustej. Fiołki mają drobne, 
ale przyjemnie pachnące 
kwiaty, za to kokorycz pusta 
tylko ładnie wygląda. Niebie-
skie grona są bezwonne. 
Obydwie rośliny kwitną wio-
sną. Liście fiołków będą wi-
doczne w trawie przez całe 
lato, zaś kokorycz po wyda-
niu nasion zniknie z oczu 
na kilka miesięcy. Obydwa 
gatunki nie wymagają żadnej 
opieki czy wysiewania. Fiole-
towe kwiaty zajmują kilkaset 
metrów kwadratowych traw-
nika, do czego nie przyłoży-
łem ręki. Wszystko to owa-
dzia robota. Teraz coś 
o mrówkach, fiołkach i koko-
ryczy. Każde nasionko oby-
dwu gatunków, które pojawi 
się końcówce kwietnia, ma 
doczepiony prezent czy mo-
że bardziej rodzaj zachęty dla 
owadów. Tłusty pakiecik 
o niewielkiej ilości kalorii, ale 
niebywale atrakcyjny smako-
wo i zapachowo dla mrówek. 
Do miejsca, gdzie rosną fiołki 
i kokorycze, owady potrafią 
wyprawić się z odległych 
mrowisk. Robotnice są tak 
nieopanowane, że niosąc 
zdobycz do mrowiska zjadają 
po drodze smakowity doda-
tek a niepotrzebne nasionko 
rzucają, gdzie popadnie. Tym 
sposobem fiołki nagle wyra-
stają w miejscu, gdzie wcze-
śniej ich nie było. Oczywiście 
można wysiać ręcznie nasio-
na, ale po co się trudzić? Le-
piej zaczekać, aż pracowite 
i łakome owady zrobią swoje. 
Grzegorz Tabasz

PRZYRODA

DRUGA STRONAA

S erce mi pękło. Nie wtedy, gdy dowiedziałem się 
o śmierci Jacka Magiery. To była wiadomość zbyt surre-
alistyczna. Rozpadło się coś we mnie, gdy zobaczyłem 
filmik, na którym 12-letni Jan Magiera strzela pięknego 

gola z rzutu wolnego, a potem pokazuje koszulkę z napisem: 
„Kochany tatusiu, na zawsze będziesz w moim sercu”. Gdy gra 
jest wznowiona - z pochyloną głową - rusza do kolejnej akcji. 
Dzień wcześniej, tak jak co czwartek, tata czekał na niego, by 
odebrać go z kolejnego treningu. 

W Wielką Sobotę poszedłem służbowo na mecz Śląska. Lubię 
futbol, lecz umówmy się - w taki dzień człowiek ma inne priory-
tety niż oglądanie Pogoni Siedlce. Chciałby spędzić czas z ro-
dziną, odwiedzić rodziców. Byłem więc lekko wnerwiony. Wró-
ciłem po godz. 23. Gdy otworzyłem drzwi do mieszkania ze 
swojego łóżka poderwał się mój młodszy, trzyletni syn, który 
z całą miłością przywarł do mojej nogi, zadzierając głowę, by 
znaleźć wzrok taty. Za rękę odprowadził mnie najpierw do ła-
zienki, a potem zaciągnął mnie do pokoju, bym w usypianiu go 
zwolnił mamę i położył się obok. Zdradził ją dla mnie! Na etapie 
wiecznej mamozy trzylatka, to zdarzenie warte odnotowania 
w kalendarzu. No i wtedy przeszedł mi cały „wnerw”. Pomyśla-
łem: ile czeka mnie jeszcze takich wieczorów? Jak to będzie, gdy 
ich już nie będzie? Gdy stając się nastolatkiem po szkole rzuci 
plecak i powie, że nie chce mu się ze mną gadać... 

Wydaje mi się, że Jacek Magiera był dobrym ojcem. Jak sam 
mówił - wymagającym, ale też takim kumplem. W wywiadach 
podkreślał, że ważne są priorytety, że praca nie może zasłonić ro-
dziny. Bo czas ucieka. Nigdy nie wróci. Zdradził, że gdy wieczorem 
wszyscy wracali do domu, odkładali telefony na specjalną półkę, 
by po prostu ze sobą być. Rozmawiać. To imponujące w świecie, 
w którym co chwilę „musimy tylko coś sprawdzić w komórce”. 

Ten cytat krąży w internecie od kilku dni - Magiera mówiąc 
o szczęściu, nie mówił o sukcesach trenerskich, ale o tym, że 
chciałby chociaż 20 lat być dziadkiem. Dziś myślę po tym 
wszystkim, że mi też dałoby to prawdziwe szczęście. ą

JAK TO BĘDZIE, GDY 
JUŻ TEGO NIE BĘDZIE? 

Jakub Guder 
publicysta

DZIŚa  Numer alarmowy 112 
a  Pogotowie ratunkowe 999 
a  Całodobowa Informacja 
Medyczna 12 661-22-40 
a  Telefon zaufania 12 413 71 33 
a  Pogotowie energetyczne 
- 991, gazowe 992, ciepłow-
nicze 993, wod-kan. 994 
a  Ośrodek Interwencji Kry-
zysowej 12 421 92 82  
a  Całodobowa Informacja 
Pacjenta 800 190 590 
a  Telefon zaufania dla dzieci 
i młodzieży 116 111 
a  Straż Miejska Kraków 986 
a  Całodobowa linia wspar-
cia 800 702 222 
a  Biuro numerów 118 913

TELEFONY 

Wiatr pn.-wsch. 10-15 km/h 
W ciągu dnia przewaga 
chmur, możliwy deszcz,  

ale też i słońce

POGODA 

MAX MIN
8°C 16°C 

JUTRO

Wiatr pn. 10-15 km/h 
Trochę słońca, więcej 

chmur i w miarę ciepło. 
W nocy też 

MAX MIN
6°C 17°C 

Jutro w Gazecie Krakowskiej 
Pod paragrafem

WARTO WIEDZIEĆ

ZUS zaostrza zasady 
kontroli zwolnień lekarskich

wodu choroby i zaświadczeń le-
karskich o czasowej niezdolno-
ści do pracy z tytułu opieki 
nad chorym członkiem rodziny. 
Kontrolowane mogą być rów-
nież osoby po ustaniu tytułu 
ubezpieczenia. 

Nowe przepisy zakładają, że   
kontrola polegać ma na ustaleniu, 
czy osoba nie podejmuje działań 
wyłączających ją z prawa do cza-
sowego zwolnienia od pracy. 
W przypadku osoby pobierającej 
zasiłek opiekuńczy kontrola ma 
umożliwić ustalenie, czy poza 
ubezpieczonym nie ma człon-
ków rodziny pozostających we 
wspólnym gospodarstwie, mo-
gących zapewnić opiekę. 

Uprawnienia kontrolerów 
Kontrolę prawidłowości wy-

korzystywania zwolnień 
od pracy mogą przeprowadzać 
płatnicy składek i ZUS. Kontrole-
rzy z ZUS a mogą wylegitymo-
wać osobę kontrolowaną w celu 
ustalenia jej tożsamości. a Są też 
uprawnieni do wstępu do miej-
sca przeprowadzania kontroli,  
a do odbierania informacji 
od osoby kontrolowanej, jej płat-
nika składek oraz od lekarza le-
czącego. a Osoba kontrolowana 
będzie zobowiązana do umożli-
wienia przeprowadzenia kon-
troli, a udostępnienia kontrolu-
jącemu na jego żądanie informa-
cji i a składania wyjaśnień doty-
czących kontroli.  ą 
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a Mord Belwederski, czyli śmierć 
żandarma Franciszka Koryzmy, należy 
do tzw. kanonu nigdy niewyjaśnionych 
spraw II Rzeczypospolitej

AUTOPROMOCJA 0110990497
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Powstał raport pokazujący, 
w jaki sposób można zagospo-
darować hałdę. Jej najbardziej 
stabilna część, o powierzchni 
około 16 hektarów, może zo-
stać przeznaczona pod dzia-
łalność gospodarczą. 

Biznes i energetyka 
ze źródeł odnawialnych 
– Ta część jest już ustabili-

zowana i może być przezna-
czona pod park biznesu czy 
przedsiębiorstwa. Chodzi 
o działalność nieuciążliwą dla 
środowiska, która jednocze-
śnie stworzy nowe miejsca 
pracy i przyczyni się do roz-
woju gospodarczego gminy  
– tłumaczy burmistrz Libiąża 
Jacek Latko. 

– Kolejna część może zo-
stać przeznaczona pod farmy 
fotowoltaiczne, a także ener-
getykę wiatrową – dodaje bur-
mistrz. 

Rekreacja – nowe 
tereny turystyczne 
Część terenu wymaga jed-

nak dalszej rekultywacji. – Są 
obszary mniej ustabilizowa-
ne, które muszą być zrewitali-

zowane przez obsadzanie tra-
wami i krzewami. Główny In-
stytut Górniczy prowadzi tam 
poletka doświadczalne, aby 
sprawdzić, które gatunki naj-
lepiej sprawdzają się w rekul-
tywacji takich terenów – wy-
jaśnia burmistrz Latko. 

W przyszłości tereny te 
mogłyby zostać przeznaczone 
na funkcje rekreacyjne. 

Rekultywacja hałdy 
już trwa 
Proces rewitalizacji prowa-

dzony jest we współpracy 
z kopalnią oraz spółką Połu-
dniowy Koncern Węglowy. 
Wcześniej gmina podpisała 
list intencyjny z Tauron Wy-

dobycie dotyczący wspólnych 
działań przy zagospodarowa-
niu hałdy. 

Obecnie trwa jej rekulty-
wacja, m.in. przez pokrywa-
nie skały płonnej warstwą 
materiału ograniczającego py-
lenie. 

– Docelowo chcielibyśmy, 
aby część zrewitalizowanej 
hałdy została przekazana gmi-

nie. Wtedy moglibyśmy pozy-
skać środki na jej zagospo- 
darowanie i wykorzystać ją 
w sposób korzystny dla miesz-
kańców – zaznacza burmistrz 
Latko. 

Niezbędne są nowe 
połączenie drogowe 
W planach jest również po-

prawa dostępności komunika-
cyjnej tego obszaru. 

– Mamy opracowaną kon-
cepcję bezpośredniego połą-
czenia terenu hałdy z drogą 
wojewódzką. To bardzo 
ważne z punktu widzenia 
przyszłych inwestycji – pod-
kreśla Jacek Latko. 

Interreg Europa 
i Green LUPO 
Udział gminy Libiąż w pro-

jekcie Green LUPO to także 
okazja do wymiany doświad-
czeń z partnerami z wielu kra-
jów Europy, m.in. z Niemiec, 
Francji, Włoch, Grecji, Rumu-
nii czy Belgii. 

Jak podkreślają organizato-
rzy projektu, celem jest ogra-
niczenie zajmowania nowych 
terenów pod zabudowę i lep-
sze wykorzystanie obszarów 
już zdegradowanych. 

Dla Libiąża oznacza to od-
zyskanie zajętego przez prze-
mysł obszaru i szansę na prze-
kształcenie terenów związa-
nych z przemysłem górni-
czym w przestrzenie służą- 
ce gospodarce, środowisku 
i mieszkańcom. 
ą

Sławomir Bromboszcz
slawomir.bromboszcz@polskapress.pl

LIBIĄŻ. Trwa poszukiwanie 
sposobu rewitalizacji zdegra-
dowanych terenów. Możliwo-
ści stwarza współpraca z Po-
łudniowym Koncernem Wę-
glowym, Tauronem i pro-
gram Interreg Europa.

Nowe życie dla hałdy po kopalni  
– od degradacji do rekreacji

Pokopalniana hałda w Libiążu ma zmienić się 
nie do poznania
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Celem jest ogranicze-
nie zajmowania no-
wych terenów pod za-
budowę i lepsze wyko-
rzystanie obszarów 
zdegradowanych

Organizatorzy podkreślają, że 
w tegorocznym Marszu Żywych 
wzięło udział około 6 tysięcy mło-
dych Żydów z całego świata. Było 
ich mniej niż w latach poprzed-
nich, co ma związek z wojną 
na Bliskim Wschodzie. Nie było 
oficjalnej delegacji Izraela. W mar-
szu szedł natomiast ambasador 
USA w Polsce Thomas Rose. 

Marsz Żywych to finał akcji 
edukacyjnej skierowanej głów-
nie do uczniów żydowskich 

szkół średnich. Kilkanaście dni 
przed marszem w Oświęcimiu 
Żydzi z różnych krajów świata 
odwiedzają w Polsce utworzone 
przez Niemców podczas wojny 
obozy zagłady. Sam Marsz Ży-
wych między byłymi obozami 
Auschwitz I i Auschwitz II Birke-
nau jest kulminacją tego pro-
jektu.  

Marsz rozpoczął się dźwię-
kiem szofaru z baraniego rogu 
pasterskiego, którego głos jest 
symbolicznym wołaniem do  
Boga o miłosierdzie. Tradycyjnie 
w marszu wzięli udział młodzi 
Polacy. 

Między ruinami dwóch naj-
większych komór gazowych 
i krematoriów w byłym Au-
schwitz II Birkenau odbyła się 
główna ceremonia. W jej trakcie 
wspomniano ofiary Zagłady. 
ą

Jerzy Zaborski
jerzy.zaborski@polskapress.pl

Marsz pokonał trzykilome-
trowy odcinek spod bramy 
z napisem „Arbeit macht 
frei” do Auschwitz II-Birke-
nau. Udział w marszu wzię-
ło m.in. około 40-50 ocala-
łych z Holokaustu.

Marsz Żywych 2026 
w Oświęcimiu przeszedł 
w milczeniu Drogą Śmierci

Podczas Marszu Żywych uczestnicy wspominali  
ofiary Zagłady
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Imieniny obchodzą: Anastazja, Cezary, Olimpia, Piotr, Sylwe-
ster, Teodor, Tytus  
1864 – na mocy carskiego ukazu o uwłaszczeniu chłopów 
zniesiono pańszczyznę w Królestwie Polskim 
1942 – w kamieniołomie w krakowskiej dzielnicy Podgórze 
Niemcy utworzyli obóz pracy „Liban” 
1945 – w Krakowie wydano pierwszy numer tygodnika „Przekrój”

15 KWIETNIA 
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O godz. 2.20 podczas rejsu 
z Southampton do Nowego 
Jorku zatonął angielski tran-
satlantyk Titanic (na zdj.). Zde-
rzył się z górą lodową i poszedł 
na dno w ciągu trzech godzin. 
Na pokładzie było ponad 2200 
osób, zginęło około 1500

15 KWIETNIA 1912nasz 
REGION

Hotelarze spod Tatr oceniają 
obecną sytuację na rynku noc-
legowym w Zakopanem i oko-
licznych gminach jako stabil-
ną. Rezerwacje spływają sys-
tematycznie. 

– Na razie nie widać maso-
wych prób podnoszenia sta-
wek, ale ta sytuacja może zmie-
nić się w ciągu jednej chwili  
– zauważa Karol Wagner z Ta-
trzańskiej Izby Gospodarczej. 

Decydującym czynnikiem, 
który wpłynie na ostateczny 
koszt wypoczynku, będzie po-
goda. Jeśli synoptycy potwier-
dzą, że majówka pod Tatrami 
upłynie pod znakiem bez-
chmurnego nieba, rynek zare-
aguje błyskawicznie. Przy wy-
sokim poziomie nasycenia re-
zerwacji, który już teraz oscy-
luje wokół trzech czwartych 

dostępnych miejsc, cena ostat-
nich wolnych pokojów wyraź-
nie wzrośnie. 

– To będzie nagły wzrost, 
nawet o 10 procent. Nie będzie 
stopniowego podnoszenia cen 
– przewiduje Karol Wagner. 

Turyści, którzy przyjęli stra-
tegię wyczekiwania na okazję 
„last minute”, mogą srodze się 
zawieść w tym roku. 

Tegoroczny układ kalenda-
rza (1 maja wypada w piątek) 
sprawia, że długi weekend bę-
dzie krótszy niż w poprzednich 
latach, co sprzyja wysokiemu 
obłożeniu w obiektach nocle-

gowych. Krótki czas trwania 
weekendu powoduje, że Po-
lacy raczej nie planują wyjaz-
dów zagranicznych, a koncen-
trują się na krajowych atrak-
cjach, do których można 
szybko dojechać. 

Hotelarze spodziewają się, 
że nawet przy gorszej pogodzie 
sprzedadzą jeszcze około 10 
procent wolnych miejsc. Jeśli 
jednak słońce dopisze, to pod  
Giewontem może nawet za-
braknąć wolnych łóżek, a tego-
roczny wynik frekwencyjny 
przejdzie do historii jako rekor-
dowy. ą

Marcin Szkodziński
marcin.szkodziński@polskapress.pl

Pod Tatrami ruszyło wielkie 
odliczanie do majówki. Gra-
fiki w pensjonatach i hote-
lach są już zapełnione w po-
nad 70 procentach. Kto 
zwleka z rezerwacją, może  
się srogo rozczarować.

Majówka pod Tatrami zapowiada się rekordowo, ale o wszystkim zadecyduje pogoda

Majówka będzie krótka. Jeśli pogoda dopisze, tegoroczny 
wynik frekwencyjny przejdzie do historii jako rekordowy
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Efektem umowy z Wydziałem 
Geologii, Geofizyki i Ochrony 
Środowiska AGH ma być opra-
cowanie wstępnej analizy po-
tencjału wód leczniczych, ter-
malnych i energii geotermalnej 
na tym terenie. 

- Chcielibyśmy wiedzieć, 
czy poszukiwanie wód termal-
nych i leczniczych w rejonie 
Szerzyn w ogóle ma sens, a je-
śli tak, to jaka może być wydaj-
ność ujęć i jak głęboko się one 
znajdują, a przy okazji jakie 
skały mogą zakrywać dostęp 
do nich – tłumaczy Grzegorz 
Gotfryd, wójt gminy Szerzyny. 

Gmina chciałaby wykorzy-
stać geotermię do budowy sieci 
ciepłowniczej, wykorzystując 
gorącą wodę m.in. do ogrzewa-
nia przedszkola, żłobka, a także 
oddanego w 2023 roku bloku 
i kolejnego, którego budowa 
niebawem ma się rozpocząć. 

W planach jest także wyko-
rzystanie pokładów podziem-
nych ujęć do rozbudowy Kom-
pleksu Rekreacyjnego o usługi 
termalne, a być może także 
o wody mineralne, w zależno-
ści od tego co, co wykażą bada-
nia. 

Opracowanie ma być 
gotowe w tym roku 
Wkrótce w rejonie szerzyń-

skiego kompleksu pojawi się 
zespół pod kierunkiem prof. dr 
hab. inż. Barbary Tomaszew-
skiej z Katedry Surowców Ener-
getycznych na Wydziale Geolo-
gii, Geofizyki i Ochrony Środo-
wiska AGH w Krakowie. Opra-

cowanie ma być gotowe w trze-
cim kwartale tego roku i posłu-
żyć do dalszych prac koncep-
cyjnych. Jeżeli badania po-
twierdzą obecność wód geoter-
malnych lub mineralnych, zle-
cone zostanie kolejne na temat 
tego, w jaki sposób się do nich 
dostać i czy będzie to opła-
calne. 

Park wodny i centrum 
edukacyjne 
Otwarty półtora roku temu 

Kompleks Rekreacyjny w Sze-
rzynach o powierzchni 4 hekta-
rów, na bazie dawnych stawów 
podworskich, z zagospodaro-
wanym akwenem to jedna 
z nowych atrakcji turystycz-
nych regionu. Miejsce to cieszy 
się dużym powodzeniem, 
a niedługo zyska nową atrakcję, 
czyli park wodny dla najmłod-
szych z basenem z podgrze-
waną wodą oraz strefą odpo-
czynku. Jest już gotowy pro-
jekt, a firma realizująca zadanie 
czeka już tylko na pozwolenie 
na budowę, aby można było 
wejść w teren. Nowa atrakcja, 

zgodnie z umową, powinna być 
gotowa do końca lipca. 

Kolejnym krokiem będzie 
budowa na terenie kompleksu 
Centrum Edukacji Ekologicz-
nej, Historycznej i Kulturowej. 

- Placówka ma przybliżać 
walory przyrodnicze tego re-
gionu, na pograniczu dwóch 
województw, a także pokazy-
wać tradycje wschodniego Po-
górza i Podkarpacia oraz doku-
mentować i poszerzać wiedzę 
historyczną na temat ważnych 
wydarzeń, które rozegrały się 
na tym terenie, ze szczególnym 
naciskiem na okres I wojny 
światowej – tłumaczy Grzegorz 
Gotfryd. 

Chodzi m.in. o przypomnie-
nie faktów dotyczących bitwy 
ołpińskiej z 1915 roku, w trakcie 
której zginęło ponad 500 żoł-
nierzy a ponad 5000 wzięto 
do niewoli. W trakcie działań 
spłonął m.in. kościół parafialny 
w Ołpinach. 

Jeszcze w kwietniu ogło-
szony ma zostać przetarg 
na wykonie projektu nowego 
centrum.   ą

Paweł Chwał
pawel.chwal@polskapress.pl

POWIAT TARNOWSKI. Szerzyny 
poważnie myślą o tym, aby 
skorzystać z wód mineral-
nych i geotermalnych. Gmina 
zawarła umowę na prace ba-
dawcze z Akademią Górni-
czo-Hutniczą w Krakowie.

Kompleks rekreacyjny w Szerzynach 
może powiększyć się o termy. Gmina 
liczy na wody geotermalne lub lecznicze

Tak ma wyglądać park wodny w Szerzynach. Obiekt ma 
być otwarty jeszcze w tegoroczne wakacje
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- Pomysł namalowania muralu 
powstał w trakcie kwerendy ma-
teriałów do projektu prowadzo-
nej m.in. we współpracy z Mu-
zeum Domem Rodzinnym Pilec-
kich - mówi Katarzyna Pełka-
Bura ze spółki Wzorro Design, 
wykonawcy projektu. 

W trakcie tej kwerendy oka-
zało się, że jeden z kolekcjonerów 
dysponuje wyjątkowym szkicem 
wykonanym przez samego rot-
mistrza Witolda Pileckiego, gdy 
był więźniem niemieckiego 
obozu Auschwitz. Szkic wyko-
nany został ołówkiem na małej 
kartce. Pilecki uwiecznił na nim 
siebie jako ułana na koniu w ga-
lopie pokonującego ogrodzenie 
z drutu kolczastego. 

Wykonania graficznej inter-
pretacji szkicu i muralu podjęły 

się uznane artystki sztuk wizu-
alnych: dr hab. sztuki, wykła-
dowca w Akademii Sztuk Pięk-
nych w Katowicach Sybilla Ska-
łuba i dr sztuki, także pedagog 
katowickiej ASP Małgorzata Ro-
zenau. 

Odwiedzający wieżę mogą 
zobaczyć nie tylko niesamo-
wite widoki, jak roztaczają się 
ze szczytu, ale także poznać hi-
storię bohaterskiego rotmi-
strza, w tym jego ucieczki z KL 
Auschwitz. 

Wysoka na 36 metrów 
wieża, która stanęła na wzgó-
rzu Skała, jest nową atrakcją tu-
rystyczną Chełmka i Małopol-
ski, a jednocześnie miejscem 
pamięci i edukacji poświęco-
nym rotmistrzowi Witoldowi 
Pileckiemu. 

Wartość całego projektu 
pod nazwą „Najodważniejszy 
z odważnych - budowa wieży 
widokowej im. rtm. Witolda Pi-
leckiego” wynosi ok. 5 mln 280 
tys. zł, z czego 2 mln 910 tys. zł 
pokryte zostało z dofinansowa-
nia w ramach Oświęcimskiego 
Strategicznego Programu Rzą-
dowego, którego gmina Cheł-
mek jest jednym z uczestników.

Bogusław Kwiecień
boguslaw.kwiecien@polskapress.pl

POWIAT OŚWIĘCIMSKI. Mural 
przedstawia rotmistrza Wi-
tolda Pileckiego na koniu. 
Wzorem do jego wykonania 
jest szkic wykonany przez 
samego rotmistrza, gdy był 
więźniem KL Auschwitz.

Na wieży widokowej w Chełmku 
powstaje mural poświęcony 
Witoldowi Pileckiemu. 
Wzorem jest szkic z Auschwitz 

Od kilku miesięcy pasażerowie 
z Olkusza i okolic korzystają z   
nowej stacji kolejowej. Do no-
wego obiektu można się obecnie 
dostać na dwa sposoby – przej-
ściem podziemnym od strony 
ulicy Składowej oraz przejściem 
od strony ulicy Partyzantów. 

Już po zakończeniu prac 
przy stacji kolejowej wielu 
mieszkańców zwracało uwagę, 
na potrzebę lepszego skomuni-
kowania południowej części 
miasta z obiektem. Padły wów-
czas konkretne zapowiedzi od-
powiednich rozwiązań. 

- Ministerstwo Infrastruktury 
i PKP PLK jeszcze niedawno za-
powiadały budowę   estakady 
dla pieszych łączącej zmoderni-
zowane perony na stacji Olkusz 
z istniejącą kładką dla pieszych 
zlokalizowaną pomiędzy uli-
cami Na Skarpie i Skwer w Olku-
szu. Inwestycja ta ułatwi dojście 
do stacji Olkusz od strony osie-
dli Centrum i Czarna Góra – 
zwraca uwagę poseł Łukasz 
Kmita. 

Do tej pory zapowiadane po-
łączenie jednak nie powstało. In-
formację na ten temat przy-
nosi odpowiedź na interpelację 
posła Łukasza Kmity. Jak wska-
zał w niej podsekretarz stanu 
w Ministerstwie Infrastruktury 
Piotr Malepszak, PKP PLK opra-
cowuje dokumentację tego za-
dania. - Wojewoda wydał 22 
stycznia 2026 r. pozwolenie 
na budowę. Planowane zakoń-
czenie i uzyskanie pozwolenia 
na użytkowanie przewiduje się 
w czwartym kwartale 2026 roku 
– podkreślił Piotr Malepszak.  ą

Paweł Mocny
pawel.mocny@polskapress.pl

OLKUSZ. Wyczekiwane połą-
czenie kładki ze stacją kole-
jową stanie się faktem jesz-
cze w tym roku. PKP PLK  
opracowuje obecnie doku-
mentację tego zadania. 

Kładka i perony 
będą połączone, 
żeby nie chodzić 
naokoło

Autorkami graficznej interpretacji szkicu i muralu są 
artystki Sybilla Skałuba i Małgorzata Rozenau 
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Wokół projektu narosło wiele 
mitów. - „Obwodnica” to nazwa, 
natomiast parametry drogi 
wskazują, że to będzie jedna 
z dróg lokalnych, podobnych 
do innych dróg, jakie mamy 
w mieście. Nazwa służy ze 
względu na funkcje. Natomiast 
w rzeczywistości to będzie droga 
z ograniczeniem prędkości 
do 50, maksymalnie 60 kilome-
trów na godzinę - wyjaśnia Bar-
tłomiej Bryjak. 

Zadaniem nowej trasy ma być 
stworzenie alternatywy dla osi 
dróg wschód-zachód w Zakopa-
nem, która obecnie niemal w ca-
łości opiera się na ulicach Nowo-
tarskiej i Kościeliskiej. Przejazd 
w wyżej położonych częściach 
miasta jest dziś utrudniony przez 
„barierę” w postaci Krupówek, 
które na żadnym odcinku nie są 
przejezdne. 

Oddech dla 
zakopiańskiej starówki 
Ulica Kościeliska, pełna za-

bytkowej architektury i drewnia-
nych chałup, jest dziś jedną z naj-
bardziej obciążonych arterii 
pod Tatrami. 

- Ulica Kościeliska jest naj-
prawdopodobniej najbardziej 
zatłoczoną ulicą w mieście. No 
i jest to nasza zakopiańska sta-
rówka, a jest najbardziej obcią-
żona ruchem ze wszystkich ulic 
w mieście. Plan nowej, równo-
ległej drogi powstał już dzie-
siątki lat temu - przypomina wi-
ceburmistrz. 

Rozłożenie ruchu na dwie 
równoległe drogi ma sprawić, że 
historyczne centrum Zakopa-
nego odzyska swój spacerowy 
charakter, a przejazd ze wschodu 

na zachód przestanie zajmować 
kilkadziesiąt minut w szczycie 
sezonu. 

Dramat zablokowanych 
mieszkańców 
Największy problem mają 

jednak ci, których działki od lat 
figurują w planach jako teren 
pod przyszłą drogę. Dla nich ob-
wodnica to nie kwestia komfortu 
jazdy, ale walka o prawo do de-
cydowania o własnym majątku.  

- Wiele osób chciałoby, żeby   
zostały im wypłacone należne 
odszkodowania, bo oni nie mogą 
postawić nowych domów w tym 
terenie. Chcieliby to już sprzedać 
i móc coś zrobić gdzieś indziej. 
Od wielu lat są zablokowani. Jest 
to dla nich wielki problem - przy-
znaje Bartłomiej Bryjak. 

Dla tych mieszkańców „stan 
zawieszenia” trwa zbyt długo. 
Brak wypłaconych odszkodo-
wań sprawia, że czują się zakład-
nikami inwestycji, która wciąż 
jest na bardzo wczesnym etapie. 

Obawy 
o zabetonowanie  
Z drugiej strony barykady 

stoją ci, którzy boją się skali inwe-
stycji. W niektórych miejscach 
projektowana droga, ze względu 
na zjazdy i pasy włączeniowe, 
może mieć znaczną szerokość, 
co w gęstej zabudowie Zakopa-
nego budzi lęk o utratę walorów 
krajobrazowych. 

Urzędnicy uspokajają jednak, 
że do ostatecznych decyzji pro-
jektowych jeszcze daleka droga. 
Obecnie Zarząd Dróg Wojewódz-
kich stara się o uzyskanie decy-
zji środowiskowej. To etap 
przedprojektowy, a głosy sprze-
ciwu – jak twierdzi wicebur-
mistrz – wcale nie dominują pod-
czas konsultacji. 

- Jestem zaskoczony, że wielu 
osobom, które były na konsulta-
cjach, te projekty nie przeszka-
dzały. Wydaje się, że docho-
dzimy powoli do etapu, gdzie 
mieszkańcy w większości chcą 
nowej drogi w tym miejscu - do-
daje wiceburmistrz.  ą

Marcin Szkodziński
marcin.szkodzinski@polskapress.pl

ZAKOPANE. Dla jednych to 
szansa na oddech od spalin 
i gigantycznych zatorów 
na ulicy Kościeliskiej i Nowo-
tarskiej, a dla innych – bloka-
da życiowych planów i strach 
przed betonowaniem miasta.

Czy północna obwodnica 
w końcu powstanie? Sprawa 
budzi ogromne emocje 

Wizualizacja północnej obwodnicy. Parametry drogi 
wskazują, że to będzie jedna z dróg lokalnych

FO
T.

 M
A

RC
IN

 S
ZK

O
DZ

IŃ
SK

I 

REGION A

Schron bojowy z 1939 roku po-
wstał w pośpiechu, jako ele-
ment obrony tzw. „punktu 
oporu Rytro”, mającego zabez-
pieczać dolinę Popradu 
przed ewentualnym atakiem 
od strony Słowacji. Planowano 
budowę kilku podobnych 
obiektów, które miały kontro-
lować strategiczną drogę i linię 
kolejową, jednak ostatecznie 
ukończono tylko jeden - ten, 
który przetrwał do dziś. 

To solidna, żelbetowa kon-
strukcja o prostej bryle, z charak-
terystycznym wejściem i otwo-

rem strzelniczym skierowanym 
na południowy wschód. Schron 
był wykorzystywany jedynie we 
wrześniu 1939 roku przez pol-
skie oddziały. 

Bunkier już przyciąga 
turystów 
Jednym z orędowników 

udostępnienia schronu na szer-
szą skalę jest Stanisław Pustułka 
ze Stowarzyszenia Historyczno-
Eksploracyjnego Sądecczyzny. 
Obiekt nie jest ukryty przed tu-
rystami, ale jego potencjał 
wciąż nie jest wykorzystany. 
- To miejsce w zasadzie już jest 
atrakcją. Otrzymuję dużo pytań 
w mediach społecznościowych, 
jak dotrzeć do tego miejsca, 
więc zainteresowanie jest spore 
- podkreśla w rozmowie z „Ga-
zetą Krakowską”. 

Sprzeciw właścicieli 
Z inicjatywą ustawienia ta-

blic informacyjnych i oznako-

wania dojścia do schronu wy-
szedł wójt gminy Rytro Jan Ko-
tarba. Pomysł miał ułatwić tu-
rystom dotarcie do miejsca 
i przybliżyć jego historię. 

Nad rozwiązaniem zastana-
wiają się właściciele działki. 
Choć - jak zaznacza Stanisław 
Pustułka - nie mają nic prze-
ciwko odwiedzającym. Czy uda 

się zrealizować pomysł? Są 
na to szanse. 

Oczywiście pojawiały się 
także pytania o możliwość 
przeniesienia schronu w inne 
miejsce. Zdaniem Pustułki taki 
scenariusz nie jest jednak re-
alny - sprzeciwiliby się mu za-
równo właściciele terenu, jak 
i konserwator zabytków. Loka-
lizacja obiektu ma bowiem 
istotne znaczenie historyczne 
i jest nierozerwalnie związana 
z jego pierwotną funkcją. 

Gmina rozważa wykup 
terenu 
Czy rozwiązaniem mogłoby 

być przejęcie terenu przez 
gminę? Jak się okazuje, taki po-
mysł jest rozważany. - Zastana-
wialiśmy się nad tym, ale nie do-
szło jeszcze do rozmów z właści-
cielami. Bierzemy pod uwagę 
wykup lub wymianę gruntów - 
mówi Jan Kotarba w rozmowie 
z „Gazetą Krakowską”.   ą

Klaudia Kulak
klaudia.kulak@polskapress.pl

W Rytrze koło Nowego Sącza 
jest wojenny schron, który 
przyciąga miłośników histo-
rii i osoby szukające mniej 
oczywistych atrakcji. Pojawił 
się pomysł, by lepiej go ozna-
kować i wyeksponować. 

Schron z 1939 roku w Rytrze może być atrakcją 

To miejsce w zasadzie już 
jest atrakcją
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Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (jednolity tekst: Dz. U. z 2025 r. poz. 1691 – dalej Kpa) oraz art. 11f ust. 

3 i 4 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r. poz. 

311 – dalej Specustawa),

STAROSTA NOWOTARSKI 
zawiadamia, że w dniu 9.04.2026 r. została wydana decyzja nr Z-4/2026, znak: BA.6740.4.10.2025.ID dla Burmistrza Miasta i Gminy Czarny Dunajec, 

ul. Piłsudskiego 2, 34-470 Czarny Dunajec,  reprezentowanego przez pełnomocnika: Pana Krystiana Węgrzyna, o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej pod 

nazwą:

„Budowa drogi gminnej klasy „D” pn. „Droga między mostami” na odcinku 0+000,00 – 0+947,25 stanowiącej połączenie komunikacyjne 

pomiędzy drogą powiatową nr 1651K a drogą wojewódzką nr 957 w m. Czarny Dunajec”.

Inwestycja planowana jest do realizacji na niżej wymienionych działkach ewidencyjnych, położonych w miejscowości Czarny Dunajec, powiat nowotarski, województwo 

małopolskie –  jednostka ewidencyjna Czarny Dunajec [121103_4], obręb ewidencyjny: Czarny Dunajec [0001]:

1. nieruchomości położone między liniami rozgraniczającymi teren, w granicach projektowanego pasa drogi gminnej:

•	 przeznaczonych pod drogę w całości:

1697/1, 1648/1, 1591/1, 1695/1, 1632/1, 1576/1, 1677/1, 1631/1, 1575/1, 1676/1, 1619/1, 1566/1, 1663/1, 1618/1, 1565/1, 1662/1, 1607/1, 1558/1, 1650/1, 1606/1, 

1407/3, 1649/1, 1592/1, 1182;

•	 podlegających podziałowi:

1697/3 (1697/2), 1547/21 (1547/12), 989/8 (989/3), 1695/3 (1695/2), 1547/23 (1547/15), 987/2 (987), 1677/3 (1677/2), 1547/25 (1547/14), 987/4 (987), 1696/1 

(1696), 990/11 (990/4), 990/9 (990/2), 1696/3 (1696), 990/13 (990/4), 990/6 (990/1), 1608/3 (1608), 990/15 (990/4), 967/1 (967), 988/1 (988), 1408/2 (1408), 966/1 

(966), 988/4 (988), 1408/4 (1408), 953/1 (953), 1546/21 (1546/20), 1407/5 (1407/2), 952/1 (952), 1547/16 (1547/13), 989/6 (989/2), 937/6 (937/1);

2. nieruchomości położone poza liniami rozgraniczającymi teren projektowanego pasa drogi gminnej:

•	 w granicach terenu objętego obowiązkiem i terminem rozbiórki istniejących obiektów budowlanych nieprzewidzianych do dalszego użytkowania:

1914/69, 1696/2 (1696), 1547/22 (1547/12), 1914/67, 988/2 (988), 1546/16, 1914/63, 1547/17 (1547/13), 1547/20 (1547/13), 14988/2, 1546/22 (1546/20), 1408/3 

(1408), 2857/39, 1545/5, 1407/6 (1407/2);

•	 w granicach terenu objętego obowiązkiem budowy lub przebudowy sieci uzbrojenia terenu:

1914/69, 988/2 (988), 1547/18 (1547/13), 1914/67, 1547/17 (1547/13), 1547/26 (1547/14), 1914/63, 1546/22 (1546/20), 1407/6 (1407/2), 14988/1, 1545/5, 399/1, 

14988/2, 1547/24 (1547/15), 913, 2857/39, 1547/22 (1547/12), 1696/2 (1696), 1546/16;

•	 w granicach terenu objętego obowiązkiem przebudowy innych dróg publicznych:

14988/1, 14988/2 (droga powiatowa nr 1651K), 399/1 (droga wojewódzka nr 957);

•	 w granicach terenu objętego obowiązkiem budowy lub przebudowy zjazdów:

988/2 (988), 1576/2, 1546/22 (1546/20), 913;

•	 w granicach terenu niezbędnego do realizacji inwestycji – teren wód płynących: 2857/30;

w odniesieniu do działek podlegających podziałowi – przed nawiasem podano pogrubiony numer działek

powstających w wyniku podziału nieruchomości, w nawiasie podano numery działek przed podziałem;

zgodnie z załącznikiem nr 1 – tj. mapą z proponowanym przebiegiem drogi z zaznaczeniem terenu niezbędnego dla obiektów budowlanych oraz istniejące uzbrojenie 

terenu.

Strony postępowania mogą zapoznać się z treścią decyzji w Wydziale Administracji Budowlano-Architektonicznej Starostwa Powiatowego w Nowym Targu (ul. Bolesława 

Wstydliwego 14, pokój nr 3.37, II piętro, wyłącznie po uprzednim uzgodnieniu terminu telefonicznie pod nr 18 261 07 64).

Informuje się, że wydzielone pod drogę nieruchomości lub części nieruchomości, których właścicielem lub użytkownikiem wieczystym były osoby fizyczne lub prawne, 

stają się z mocy prawa własnością Miasta i Gminy Czarny Dunajec  – z dniem, w którym decyzja stanie się ostateczna (art. 12 ust. 4 pkt. 2 Specustawy). 

Przedmiotowej decyzji nadany został rygor natychmiastowej wykonalności, w związku z czym – zgodnie z art. 17 ust. 3 Specustawy:

	zobowiązuje ona do niezwłocznego wydania nieruchomości, opróżnienia lokali i innych pomieszczeń,

	uprawnia do faktycznego objęcia nieruchomości w posiadanie przez właściwego zarządcę drogi,

	uprawnia do rozpoczęcia robót budowlanych,

	uprawnia do wydania przez właściwy organ dziennika budowy.

Od ww. decyzji stronom służy odwołanie do Wojewody Małopolskiego w Krakowie, za pośrednictwem organu I instancji, w terminie 14 dni od daty jej doręczenia. 

Odwołanie od decyzji powinno zawierać zarzuty odnoszące się do decyzji, określając istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazać dowody 

uzasadniające to żądanie.  

Doręczenie uważa się za dokonane w dniu odbioru decyzji przez wnioskodawcę, a dla pozostałych stron – po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia, tj. ukazania 

się obwieszczenia o wydaniu decyzji (zgodnie z art. 49 Kpa).

Zgodnie z art. 127a Kpa, który stanowi: „§1. Przed upływem biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec organu 

administracji publicznej, który wydał decyzję. §2. Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania 

przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna”, Stronie przysługuje zrzeczenie się prawa do wniesienia odwołania.

REKLAMA 0011508736
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- Bardzo się cieszę, że Muzeum 
Krakowa chwyciło „drugiego 
feniksa” (Fundusze Europej-
skie na Infrastrukturę, Klimat, 
Środowisko). Po remoncie go-
tycki Dom pod Krzyżem będzie 
nowoczesnym Centrum Inter-
pretacji Niematerialnego Dzie-
dzictwa Krakowa, czyli miej-
scem, w którym różni depozy-
tariusze będą mieli swój dom. 
To m.in. szopkarze i koron-
czarki, będą mogli tu tworzyć, 
prowadzić warsztaty, spotykać 
się. Powstanie także stała wy-
stawa poświęcona rokowi ob-
rzędowemu w Krakowie, opo-
wiadająca o tym, co jest - tak 
naprawdę - kośćem Krakowa - 
mówi Michał Niezabitowski, 
dyrektor Muzeum Krakowa. 

Aby ten średniowieczny bu-
dynek dostosować do potrzeb 
nowoczesnej przestrzeni mu-
zealnej potrzebny był spory za-
strzyk gotówki dla Muzeum 
Krakowa, w sumie to ponad 36 
mln zł, z czego ponad 10 mln to 
fundusze europejskie. 

- Projekt jest obliczony 
na trzy lata. Chciałbym, aby-
śmy w pierwszym kwartale 
2027 roku wbili łopatę, 

a na przełomie 2029-2030 li-
czymy na oddanie wyremonto-
wanego Centrum Niematerial-
nego Dziedzictwa Krakowa - 
wyjaśnia Michał Niezabitow-
ski. 

Dom pod Krzyżem jest zlo-
kalizowany w sąsiedztwie Te-
atru im. Słowackiego i zrewita-
lizowanego placu Świętego Du-
cha. Jego dzieje sięgają XIII w. 
i związane są ze szpitalem ubo-
gich scholarów pod wezwa-
niem św. Rocha. W latach 
przedwojennych był siedzibą 
Związku Plastyków Krakowa, 
a w roku 1933 rozpoczęła tu 
działalność eksperymentalna 
scena teatru Cricot Józefa Je-
remy. W chwili obecnej mieści 
się tu Centrum Interpretacji 

Niematerialnego Dziedzictwa 
Krakowa. 

Budynek przy ul. Szpitalnej 
21 przejdzie kompleksową roz-
budowę i remont, obejmujące 
zarówno jego strukturę archi-
tektoniczną, jak i pełną moder-
nizację infrastruktury technicz-
nej – instalacji elektrycznych, 
teletechnicznych, wodno-ka-
nalizacyjnych oraz systemów 
bezpieczeństwa. 

„Nowe centrum ma stać się 
miejscem spotkań, współpracy 
i twórczej aktywności, w któ-
rym krakowskie dziedzictwo 
niematerialne będzie nie tylko 
prezentowane, ale przede 
wszystkim praktykowane i roz-
wijane” - zapowiada Muzeum 
Krakowa. 

To kolejny projekt Muzeum 
Krakowa wsparty milionami 
z projektu FEnIKS. Muzeum 
Nowej Huty mieszczące się 
w dawnym Kinie Światowid 
dostało 76 mln zł we wcześniej-
szym rozdaniu funduszy. 
Do 2028 roku potrwają tam 
prace związane z modernizacją 
i pierwszym gruntownym re-
montem budynku powstałego 
w latach 1955-1957 według pro-
jektu Andrzeja Uniejewskiego. 
Kilka lat temu budynek wpi-
sano do rejestru zabytków. 

Remont ma przywrócić 
blask budynkowi i jego wypo-
sażeniu. Na elewację wróci 
neon „Światowid”. Dawne kino 
zostanie rozbudowane, ale tak, 
by nie zmienić jego bryły, 
na poziomie -1, pod placem 
przed budynkiem, powstaną 
nowe sale, gdzie będzie się mie-
ściła wystawa stała o historii 
Nowej Huty i okresie PRL-u. 

Konkurs wygrała gdańska 
firma MAE, która zaplanowała 
także dobudowę dwóch wind 
zewnętrznych tak, by budynek 
był w pełni dostępny. Na dachu 
planowana jest kawiarnia i kino 
letnie. W budynku powstanie 
także przestrzeń sąsiedzka. 

Po dwóch pomyślnie zakoń-
czonych aplikacjach do pro-
jektu FEnIKS Muzeum Kra-
kowa chce zdobyć w ten sposób 
finansowanie na planowane 
w Kamienicy Hipolitów Mu-
zeum Smaku. Ma ono zaprosić 
w swoje podwoje gości już 
za trzy lata. 
ą

Anna Piątkowska 
anna.piatkowska@polskapress.pl 

Milionów złotych będzie 
przeszło dziesięć, a budy-
nek, który dzięki wsparciu 
z europejskiego programu 
FEnIKS zyska nowe oblicze 
to średniowieczny Dom 
pod Krzyżem. 

Dom pod Krzyżem przejdzie 
kompleksową metamorfozę

Prolog 59. Festiwalu im. Jana Kie-
pury już za nami. 8 marca w Fil-
harmonii Krakowskiej melo-
mani mogli poczuć przedsmak 
tego, co czeka ich w sierpniu 
w Krynicy-Zdroju. Na estradzie 
Filharmonii publiczność czaro-
wali Ewelina Szybilska, Iwona 
Socha, Łukasz Gaj, Adam Sobie-
rajski i Tomasz Kuk z towarzy-
szeniem muzyków Orkiestry Fil-
harmonii Krakowskiej pod dy-
rekcją Przemysława Neumanna. 
Kto miał niedosyt - popisów te-
norów i wspaniałych sopranistek 

będzie mógł wysłuchać podczas 
festiwalu w Krynicy. 

Tego lata tradycyjnie już 
cztery muzyczne spotkania 
każdego dnia: poranki w kry-
nickim amfiteatrze dla naj-
młodszych, spotkania z gwiaz-
dami, kameralne koncerty po-

południowe w plenerze i wie-
czorne spektakle, gale i kon-
certy w Pijalni Głównej. 

Na festiwalu, któremu patro-
nuje legendarny polski tenor, nie 
może zabraknąć muzyki, która 
daje możliwość zaprezentowa-
nia publiczności wokalnego 
kunsztu solistów. Wystąpią: Gra-
żyna Brodzińska, Jacek Wójcicki, 
Anna Jurksztowicz. W gronie 
gwiazd należy wymienić także 
Artura Andrusa, który wpraw-
dzie wokalnych popisów nie ma 
w planach, ale poprowadzi wy-
stęp królowej operetki. W Kry-
nicy pojawi się także niekwestio-
nowana gwiazda polskiej mu-
zyki rozrywkowej, autor dziesią-
tek przebojów - Jacek Cygan. 

W programie znalazły się 
dzieła operowe i operetkowe, 
z których słynie krynicki festi-
wal: „Tosca” i „Zemsta Nietope-
rza” Opery Krakowskiej, 
„Księżniczka Czardasza” w wy-

konaniu artystów Teatru Mu-
zycznego im. Jana Kiepury 
z Warszawy oraz „Halka” 
Opery Śląskiej w Bytomiu. 

Festiwalową publiczność 
powita i pożegna Jan Kiepura 
i jego ukochana Marta Eggerth. 
To widowisko to jeden z ulu-
bionych punktów programu fe-
stiwalu, przyciągający na dep-
tak uzdrowiska tłumy festiwa-
lowej publiczności i kuracjuszy 
po pamiątkowe zdjęcie z taką 
parą z krynickich wakacji. 

Dostępne są już bilety 
na wszystkie festiwalowe wy-
darzenia. Można je kupić online 
poprzez serwis Ekobilet, stacjo-
narnie w Kinie Jaworzyna II 
od poniedziałku do piątku 
w godz. 10-18 (ul. Piłsudskiego 
19, Krynica-Zdrój) lub telefo-
nicznie pod nr tel. 18 471 07 57, 
601 056 557, 509 373 116 od po-
niedziałku do piątku w godz. 
10-18. ą

Anna Piątkowska
anna.piatkowska@polskapress.pl

Bywalców nie trzeba specjal-
nie zachęcać, kto raz był, wra-
ca do Krynicy-Zdroju na Festi-
wal im. Jana Kiepury. W tym 
roku odbywać się będzie od 8 
do 15 sierpnia, a w programie 
nie tylko opera i operetka

Osiem sierpniowych dni pełnych muzyki 
w pięknych plenerach Krynicy-Zdroju

Miliony złotych popłyną do Muzeum Krakowa na kolejny 
remont budynku. To średniowieczny Dom pod Krzyżem
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Tak było w ubiegłym roku na  
Festiwalu im. Jana Kiepury
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Podczas koncertu wokaliście i gi-
tarzyście towarzyszyć będzie 
jego obecny zespół - Maleo Reg-
gae Rockers. Usłyszymy jednak 
piosenki z całej kariery artysty.  

Wychował się na warszaw-
skim podwórku i jego autoryte-
tami byli nie rodzice, ale starsi ko-
ledzy. Choć mama posłała go 
na lekcje gry na mandolinie, rzu-
cił ją w kąt, kiedy kumple puścili 
mu nagrania Black Sabbath. Z oj-
cem wszedł w otwarty konflikt, 
kiedy generał Jaruzelski wpro-
wadził stan wojenny, bo on sta-
nął po stronie „Solidarności”, 
a ojciec był partyjnym. 

Kiedy Darek usłyszał pieśni 
Boba Marleya, było to dla niego 
jak objawienie. Pociągnęła go nie 
tylko muzyka, ale również jej 
przekaz, niosący przesłanie mi-
łości i wolności. Nauczył się grać 
na gitarze i trafił do klubu Hy-
brydy, gdzie polscy punkowcy 
i rastafarianie stworzyli sobie ko-
lorowy świat, będący alterna-
tywą wobec peerelowskiej rze-
czywistości. Darek powołał 
do życia własny zespół Kultura, 
a potem wszedł w skład legen-
darnego Izraela. 

- Pionierskie czasy są zawsze 
i łatwe, i trudne. Ja wspominam 
je jednak jako wielką przygodę. 
Bo żyliśmy w totalnie zniewolo-
nym społeczeństwie, wołając ze 
sceny o normalne życie. Dzięki 
temu, co robiliśmy, udało nam 
się zachować wewnętrzną wol-
ność. Być może dzięki nam nie-
którzy ludzie zrozumieli, że 
można być niezależnym w takim 
kraju, jakim była wtedy Polska – 
mówi nam muzyk. 

Z czasem Darek potrzebował 
mocniejszej energii – i najpierw 
znalazł ją w punku. Dołączył 
do innych zespołów związanych 
z Hybrydami, które grały ostro 
i szybko, ale też miały wolno-
ściowy przekaz – Armii i Mo-
skwy. Potem sięgnął do swych 
najwcześniejszych fascynacji, 
czyli ciężkiego rocka opartego 
na gitarowych riffach. Tak naro-
dziła się grupa Houk, dzięki któ-
rej Darek stał się gwiazdą rocka. 

Nie z tego świata 
Wychował się w ateistycznej 

rodzinie i nie był ochrzczony. Ale 
miał w sobie głód duchowości, 
który początkowo zaspokajało 
mu reggae. Za sprawą Tomka 
Budzyńskiego trafił do wspól-
noty neokatechumenalnej 
przy jednym z warszawskich ko-
ściołów. Tam przeżył nawróce-
nie i postanowił dać temu świa-
dectwo w twórczości. Powołał 
do życia dwa zespoły z kolegami, 
którzy doświadczyli tego sa-
mego co on – 2TM2,3 i Arkę No-
ego. Sam stanął z kolei na czele 
Maleo Reggae Rockers, z którym 
działa już dwadzieścia lat. 

- Rzeczywistość kreowana 
przez media, to taki „matrix”, 
czyli świat ułudy. Prędzej czy 
później każdy się nim znudzi. 
I wtedy poczuje pragnienie cze-
goś lepszego, piękniejszego, mą-
drzejszego. A wartości, które pro-
ponuje Chrystus są zaprzecze-
niem wartości lansowanych we 
współczesnym świecie. 
Z punktu widzenia dzisiejszej 
mentalności Jezus był frajerem, 
który dał się zabić na krzyżu. 
Boża łaska sprawia jednak, że 
wierzymy, iż Chrystus zmar-
twychwstał i ofiarowuje nam ży-
cie wieczne – podkreśla muzyk. 

Bilety na koncert Maleo Reg-
gae Rockers w klubie Zaścianek 
w Krakowie w dniu 18 kwietnia 
o godz. 19 w cenie 60 zł można 
kupić w serwisach eBilet, Even-
tim i Ticketclub. ą

Paweł Gzyl
pawel.gzyl@polskapress.pl

Darek Malejonek znany jest 
jednym z zespołów Kultura, 
Izrael czy Houk, a innym - 
z Arki Noego. W sobotę, 18 
kwietnia wystąpi w kra-
kowskim klubie Zaścianek.

Darek Malejonek celebruje 
w Krakowie 40-lecie swej 
muzycznej działalności

Podczas koncertu wokaliście i gitarzyście towarzyszyć 
będzie jego obecny zespół - Maleo Reggae Rockers
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POLSKA 
i ŚWIAT

 Pod koniec marca posłowie PiS 
oraz Konfederacji złożyli w Sej-
mie wniosek o wotum nieufno-
ści wobec minister klimatu 
i środowiska Pauliny Hennig-
Kloski. 

„Dotychczasowe działania 
kierownictwa Ministerstwa Kli-
matu i Środowiska wskazują 
na poważne braki kompeten-
cyjne, liczne błędy w procesie le-
gislacyjnym oraz decyzje podej-
mowane w sposób chaotyczny 
i pozbawiony odpowiedzialnej 
analizy skutków społecznych 
i gospodarczych” – czytamy 
w uzasadnieniu wniosku. 

Wydawać by się mogło, że 
sytuacja jest jasna – opozycja 
chce odwołania krytykowanej 
minister, a koalicja ją obroni, bo 
dysponuje większością głosów. 
Sprawa jest jednak bardziej 
zniuansowana. 

Polska 2050 podzieliła 
się. Paulina Hennig-
Kloska odeszła 
Wszystko przez rozpad Polski 

2050. Paulina Hennig-Kloska, 

była kandydatka na szefową tej 
partii, która przegrała wybory 
z Katarzyną Pełczyńską-Nałęcz, 
stała się liderką buntu, który za-
kończył się powstaniem klubu 
parlamentarnego Centrum. 

Minister klimatu i środowi-
ska stoi na stanowisku, że 
umowa koalicyjna zakłada, iż 
wszystkie tworzące większość 
ugrupowania stoją za sobą mu-
rem. We wtorkowym wywia-
dzie w RMF FM zapowiedziała, 
że porozmawia z Pełczyńską-
Nałęcz na temat tego, czy Pol-
ska 2050 zagłosuje w obronie 
byłej koleżanki partyjnej. 

Między innymi w tej sprawie 
dojść ma także do spotkania 
premiera Donalda Tuska z Ka-
tarzyną Pełczyńską-Nałęcz. Ma 

ono mieć miejsce jeszcze w bie-
żącym tygodniu, gdy szef rządu 
wróci z wizyty w Azji. Potwier-
dził to jeden z posłów Polski 
2050, Kamil Wnuk, cytowany 
przez RMF FM. 

– Pani przewodnicząca Ka-
tarzyna Pełczyńska-Nałęcz 
spotka się w tym tygodniu 
z premierem Donaldem Tu-
skiem, żeby ustalić też fakty 
i wspólne stanowisko w spra-
wie wotum zaufania dla pani 
minister klimatu. Są pewne 
kwestie, z których nie jeste-
śmy do końca zadowoleni – 
powiedział. 

Zastrzeżenia wobec szefo-
wej resortu klimatu i środowi-
ska ma także PSL, jednak szef 
jego klubu, Krzysztof Paszyk, 

powiedział, że „opozycja nie 
będzie meblować rządu”. 

Znów będzie 
rekonstrukcja rządu? 
Paulina Hennig-Kloska to 

niejedyna osoba z gabinetu 
Donalda Tuska, o której mówi 
się, że może stracić stanowi-
sko. W marcu portal i.pl poin-
formował, że odwołana może 
zostać minister kultury i dzie-
dzictwa narodowego Marta 
Cienkowska. 

Pojawiły się także doniesie-
nia, że czarne chmury zbierają 
się nad minister edukacji Bar-
barą Nowacką oraz szefową re-
sortu zdrowia Jolantą Sobierań-
ską-Grendą. 
PAP

Adam Kielar
Warszawa

Do Sejmu trafił wniosek 
o wotum nieufności wobec 
minister klimatu Pauliny 
Hennig-Kloski, do niedawna 
jednej z liderek Polski 2050, 
dziś reprezentantki klubu 
Centrum. Czy szefowa resor-
tu zachowa swoje stanowi-
sko, a koalicja rządowa po-
każe jedność?

Odwołają minister klimatu? Jest 
wniosek o wotum nieufności

Zbigniew Ziobro pytany wczo-
raj przez Polsat News o to, czy 
w obliczu niedzielnych wybo-
rów i odsunięciu od władzy 

rządu premiera Viktora Or-
bana jest już spakowany i go-
towy na ekstradycję do Polski, 
odpowiedział: „Jestem zawsze 
gotowy do toczenia bitwy 
o prawdę”. Dodał, że będzie 
walczył z premierem Donal-
dem Tuskiem „gdziekolwiek 
się znajdzie”. 

– Jeśli znajdę się w Polsce, 
jeśli nawet Donald Tusk 
okaże się tym samcem Alfa, 
o czym marzy i będzie chciał 
wykorzystywać moją osobę 
do swoich politycznych gie-

rek, by odwracać uwagę 
od dramatów Polaków w służ-
bie zdrowia, od dramatycz-
nego zadłużenia polskiego 
państwa, to i tak zapewniam 
państwu, że będę walczył, na-
wet będąc zamknięty w aresz-
cie – podkreślił. 

Dopytywany o to, czy pozo-
stanie na razie na Węgrzech, 
odparł jedynie, że „czas po-
każe”. Wskazał przy tym 
na węgierskie procedury 
prawne, które w jego ocenie 
„wiążą pana premiera Ma-

gyara”. Wyraził nadzieję na to, 
że węgierski system jest 
na tyle odporny politycznie, że 
będzie podejmował decyzję 
w oparciu o fakty, które – jak 
dodał Ziobro – są „bardzo mało 
optymistyczne dla Donalda 
Tuska i jego wniosku”. 

Pytany o to, czy może wy-
kluczyć scenariusz wyjazdu 
do Stanów Zjednoczonych, 
powiedział, że niczego nie 
może wykluczyć i zarazem iro-
nizował, że stoi za nim samo-
lot. PAP

Oprac. Alina Mazur
Węgry

Zbigniew Ziobro stwierdził 
we wtorek, że będzie wal-
czył z premierem Tuskiem, 
gdziekolwiek się znajdzie. 
Dopytywany o to, czy pozo-
stanie na Węgrzech, odparł, 
że „czas pokaże”.

Zbigniew Ziobro na razie pozostaje na Węgrzech.  
Nie wyklucza żadnego scenariusza wyjazdu

Minister klimatu i środowiska Paulina Hennig-Kloska. Czy koalicja ją wybroni?
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KRAKÓW – SKANSEN W BRANICACH

Postępują prace przy odbudowie chałupy z 1867 r. z dawnej wsi 
Pleszów (obecnie to Nowa Huta). Odpowiedzialna za tworzenie 
skansenu spółka Kraków Nowa Huta Przyszłości w ramach do-
niesień z placu budowy opublikowała zdjęcia, które pokazują, 
jak chałupa odzyskuje dach ze słomianej strzechy.   (MM) 

KRÓTKO

Kryją dach słomianą strzechą
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WIZYTA

Po zakończeniu wizyty w Ko-
rei Płd. premier Donald Tusk 
przybył w poniedziałek do Ja-
ponii. Spotka się z premierką 
tego kraju Sanae Takaichi 
i przedstawicielami Japońskiej 
Federacji Biznesu. 

Spotkanie szefów rządów 
i delegacji obu państw zapla-
nowano na środę. Wcześniej 
tego dnia Donald Tusk będzie 
rozmawiał z przedstawicie-
lami Keidanren, czyli Japoń-
skiej Federacji Biznesu, naj-
większej japońskiej organiza-
cji gospodarczej. Premier za-
powiedział, że poruszy w To-

kio kwestię dużej nierówno-
wagi w wymianie handlowej 
z Japonią. – Liczymy na bardzo 
intensywną współpracę z Ja-
ponią, jeśli chodzi o najnowsze 
technologie, sztuczną inteli-
gencję, cyberbezpieczeństwo  
- powiedział Donald Tusk. 

Centrum Informacyjne 
Rządu podało, że celem wizyty 
premiera w Japonii będzie też 
utrzymanie zaangażowania 
tego kraju we wsparcie dla 
walczącej Ukrainy oraz konty-
nuacja dialogu na temat 
współpracy w ramach odbu-
dowy Ukrainy.

Premier w Japonii o gospodarce

SĄD

Sąd Okręgowy w Bydgoszczy 
skazał dwóch byłych poli-
cjantów z Inowrocławia 
na kary siedmiu i sześciu lat 
więzienia. Chodzi o użycie 
w czasie interwencji paraliza-
tora wobec agresywnego  
27-letniego mężczyzny,  
co doprowadziło do jego 
śmierci. 

Do zdarzenia doszło 22 
maja 2024 r. jednym 

z mieszkań w Inowrocławiu. 
Rozprawa przeciwko byłym 
już policjantom Przemysła-
wowi D. i Radosławowi P. to-
czyła się przed bydgoskim 
sądem od 17 kwietnia 2025 r. 
z wyłączeniem jawności – 
łącznie z odczytaniem aktu 
oskarżenia. 

Wyrok jest nieprawo-
mocny. Stronom przysługuje 
prawo złożenie apelacji.

Wyrok skazujący dla policjantów

Peter Magyar to jest człowiek, 
któremu w żadnym wypadku 
nie będę składał gratulacji
Jarosław Kaczyński, prezes PiS

14 kwietnia obchodzony jest Dzień Ludzi Bezdomnych. Z da-
nych za 2024 rok wynika, że w Polsce jest ponad 31 tys. osób 
w kryzysie bezdomności. Jednak – jak podkreśliła Agnieszka Si-
kora, założycielka i prezes Fundacji Po Drugie – metodologia ba-
dań nie obejmuje wszystkich grup. – Wiele osób pozostaje poza 
systemem i jest niewidocznych dla instytucji – zaznaczyła Sikora.  
Dotyczy to zwłaszcza osób w przedziale wiekowym 18-25 lat.

BEZDOMNOŚĆ
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Dwutygodniowe zawieszenie 
broni między USA i Iranem zo-
stało ogłoszone przez prezy-
denta Donalda Trumpa w nocy 
z 7 na 8 kwietnia. 

Jeden z pakistańskich 
urzędników powiedział Asso-
ciated Press, że mimo zakoń-
czenia amerykańsko-irań-
skiego spot-kania w sobotę 
i niedzielę w Islamabadzie bez 
porozumienia to owe pierwsze 
rozmowy były częścią trwają-
cego procesu dyplomatycz-
nego, a nie jednorazowym 
przedsięwzięciem. 

Dialog ma dotyczyć warun-
ków zakończenia wojny rozpo-
czętej 28 lutego amerykańsko-
-izraelskim atakiem na Iran. 
Obie strony sygnalizowały, że 
chcą utrzymać otwarte kanały 

dyplomatyczne – podkreśliła 
AFP. 

Wcześniej wiceprezydent 
USA J. D. Vance ocenił, że nego-
cjacje z Iranem „przyniosły pe-
wien postęp”. 

W rozmowie z Fox News 
Vance powiedział, że „piłka jest 
po stronie Iranu”, a jeżeli wa-
runki Waszyngtonu co do ogra-
niczenia ambicji nuklearnych 
Teheranu zostaną spełnione, to 
„może to być bardzo, bardzo ko-
rzystna umowa dla obu krajów”. 

USA od dawna oskarżają Iran, 
który od lat wzbogacał uran 
do poziomu powyżej zastoso-
wania w cywilnych branżach, 
o chęć uzyskania broni jądrowej. 
Teheran zaprzeczał temu zarzu-
towi. 

Przedstawiciele władz paki-
stańskich oświadczyli, że są za-
angażowani w rozmowy z obie-
ma stronami. 

W poniedziałek Stany Zjed-
noczone zaczęły blokować 
ruch statków korzystających 

z irańskich portów w Cieśni-
nie Ormuz. Jak twierdzi pre-
zydent Trump, blokada miała 
skłonić Iran do ponownego 
otwarcia cieśniny, kluczo-
wego szlaku eksportu ropy 
naftowej i gazu z Zatoki Per-
skiej. Teheran zablokował 
ruch w cieśninie i zapowie-
dział, że chce pobierać opłaty 
od statków pokonujących Or-
muz, co Trump określił jako 
próbę szantażu i wymuszenia, 
na którą Waszyngton nie 
może pozwolić – przypo-
mniała stacja CNBC. 

Vance zapewnił zaś w roz-
mowie ze stacją Fox, że dopro-
wadzenie do otwarcia cieśniny 
dla swobodnej żeglugi było „jed-
nym z punktów, w których Irań-
czycy próbowali przesunąć gra-
nice negocjacji”. 

Iran – jak oświadczył wice-
prezydent – miał otworzyć Or-
muz podczas zawieszenia broni, 
ale do tego nie doszło. – Nie wi-
dzieliśmy pełnego ponownego 
otwarcia – zauważył Vance, za-
powiadając, że jeśli Iran tego  
nie zrobi, „to fundamentalnie 
zmieni to nasze negocjacje 
z nimi”. PAP

Oprac. Karolina Wrońska
Pakistan

Pakistan zaproponował 
przeprowadzenie przed koń-
cem zawieszenia broni dru-
giej rundy rozmów pokojo-
wych między USA i Iranem . 
Negocjacje mogłyby odbyć 
się w tym tygodniu.

Druga runda amerykańsko- 
-irańskich rozmów pokojowych

W poniedziałek KaPo opubliko-
wała swój doroczny raport, który 
zawiera przegląd sytuacji bezpie-
czeństwa w Estonii, wskazując 
główne zagrożenia, trendy i wy-
darzenia minionego roku. Jest 
w nim wiele informacji na temat 
aktywności Rosji, w tym analiza 
metod stosowanych przez wy-
wiad reżimu putinowskiego. 

Margo Palloson, dyrektor ge-
neralny KaPo, powiedział pod-
czas konferencji prasowej, że 
w zeszłym roku złapano 16 
współpracowników służb rosyj-
skich. – Większość z nich to 
agenci Federalnej Służby Bezpie-
czeństwa, a niektórzy z nich – 
GRU. Zdecydowana większość to 
zwykli ludzie, którzy nie praco-
wali w instytucjach rządowych 
i nie mieli dostępu do informacji 
niejawnych – powiedział szef es-
tońskiego kontrwywiadu. 

Rosja zmieniła metody re-
krutacji. Wykorzystuje media 
społecznościowe. – W me-
diach społecznościowych pró-
bują znaleźć jednorazowych 
agentów, którzy wykonywa-
liby akty wandalizmu – powie-
działa Marta Tuul, rzeczniczka 
KaPo.  

Stwierdziła też, że wizyta 
w Rosji wiąże się ze znacznym 
ryzykiem, ponieważ na grani-
cach znajdują się agenci, któ-
rzy profilują i sprawdzają 
osoby na miejscu i mogą już 
podejmować próby rekrutacji 
na przejściach granicznych. 

Według Tuul Estonia podjęła 
znaczne wysiłki, aby ograniczyć 
szkodliwe działania wpływowe 
Rosji, a kilka mediów propagan-
dowych, takich jak Baltnews 
i Sputnik, zostało zamkniętych. 
W rezultacie rosyjskie operacje 
wpływowe przeniosły się 
w większym stopniu do mediów 
społecznościowych. 

W nowym raporcie Policji 
Bezpieczeństwa (KaPo) podkre-
ślono również, że Estońska Cer-
kiew Prawosławna jedynie udaje 
niezależność, pozostając 
pod faktycznym kierownictwem 
Patriarchatu Moskiewskiego i pa-
triarchy Cyryla, który otwarcie 
usprawiedliwia rosyjską agresję 
wobec Ukrainy. 

Ścisłe powiązania instytucji 
kościelnych z aparatem pań-
stwowym i służbami specjal-
nymi Rosji potwierdzają rów-
nież oficjalne oświadczenia ro-
syjskiej Służby Wywiadu Za-
granicznego. Wśród wydalo-
nych z Estonii osób figuruje hie-
romnich (mnich ze święce-
niami kapłańskimi) Ilij (Michaił 
Sorokatyj), który według da-
nych śledztwa wraz z amba-
sadą Rosji zajmował się podsy-
caniem rozłamu i propagandą 
historyczną.

Grzegorz Kuczyński
Estonia

Estońska Policja Bezpie-
czeństwa (Kaitsepolitsei – 
KaPo) zatrzymała w 2025 ro-
ku rekordową liczbę osób 
współpracujących z rosyj-
skimi służbami wywiadow-
czymi. 

Kontrwywiad Estonii złapał 
rekordową liczbę zdrajców.  
Dla Rosji pracują nawet zakonnicy

Stany Zjednoczone i Iran nie osiągnęły porozumienia 
po długich rozmowach w Islamabadzie, choć 
wiceprezydent USA J. D. Vance ocenił, że negocjacje 
z Iranem „przyniosły pewien postęp”
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Estonia wydala przez 
granicę jednego 
z agentów Rosji
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Zdarzenie miało miejsce we 
wtorek rano w szkole zawodo-
wej w mieście Siverek w połu-
dniowo-wschodniej Turcji. 
Sprawca to urodzony w 2007 
roku mężczyzna o inicjałach O. 
K. i były uczeń szkoły. „Według 
wstępnych ustaleń w ataku 
rannych zostało 10 uczniów, 
czworo nauczycieli, jeden poli-
cjant oraz jedna osoba pracu-
jąca w stołówce” – poinformo-
wano w komunikacie, dodając, 
że ranni trafili do szpitala. 

Gubernator Sanliurfy Hasan 
Sildak ogłosił, że „napastnik 
popełnił samobójstwo, strzela-
jąc do siebie, gdy policja próbo-
wała go obezwładnić na terenie 
szkoły”. 

Nagrania z ataku publiko-
wane przez tureckie media po-
kazują uczniów uciekających 
z budynku szkoły. Na miejsce 
zdarzenia skierowano oddziały 
specjalne i służby ratunkowe. 
Jak informowała prasa, napast-
nik przed popełnieniem samo-
bójstwa wziął kilku uczniów 
jako zakładników. 

– Wszedł (do szkoły – PAP) 
i natychmiast zaczął strzelać. 
Od razu strzelił do osoby, która 
znalazła się przed nim – powie-
dział dziennikarzom jeden 
z ewakuowanych uczniów. PAP

Adam Kielar
Turcja

Kilkanaście osób zostało 
rannych w wyniku ataku by-
łego ucznia na szkołę zawo-
dową w miejscowości Sive-
rek w południowo-wschod-
niej Turcji. 18-letni napast-
nik otworzył ogień ze strzel-
by do przypadkowych osób, 
po czym odebrał sobie życie.

Strzelanina w szkole 
w Turcji. Jest wielu 
rannych. Napastnik nie żyje

– Wszedł do szkoły 
i natychmiast zaczął 
strzelać – powiedział  jeden 
z ewakuowanych uczniów
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WYDARZENIAA

Oświęcim dnia 13.04.2026 r.

OGŁOSZENIE

Zarząd Międzyzakładowej Spółdzielni Mieszkaniowej „Budowlanka” w Oświęcimiu z siedzibą 

przy ul. Bałandy1 w Oświęcimiu ogłasza przetarg w formie pisemnego konkursu ofert na 

ustanowienie odrębnej własności lokalu.

Wygranie przetargu uprawnia do zawarcia umowy notarialnej na ustanowienie odrębnej 

własności lokalu.

Lp.
Adres lokalu

mieszkalnego
Pow. użytk. w m², 

charakterystyka lokalu
Kwota

wywoławcza
Uwagi

1.
Oświęcim

Nojego 10/45
38,80 m², XI piętro 150.000,-zł 

bez
obciążeń

Oferty na ww. lokal mieszkalny należy składać w zamkniętej kopercie z zaproponowaną 

kwotą ofertową (wraz z załącznikami do regulaminu przetargu nr 1 i nr 2) w siedzibie 

Spółdzielni (adres j. w.) w terminie do dnia 29.04.2026 r. do godz. 14.00.

Otwarcie kopert z ofertami nastąpi w dniu 30.04.2026 r. o godz. 10.00.

Osoby zainteresowane ustanowieniem odrębnej własności lokalu mieszkalnego składające 

ofertę przetargową zobowiązane są do wpłaty wadium w wysokości 10% kwoty wywoławczej 

lokalu. 

Wpłaty wadium należy dokonać przed otwarciem ofert na wskazane konto Spółdzielni:

PKO 75 1020 2384 0000 9902 0009 0571.

Wyżej wymieniony lokal można oglądać w dni robocze w godz. od 8.00 do 14.00, po 

wcześniejszym uzgodnieniu z Administracją Centrum tel. 33 842 25 24.

Wszelkich dodatkowych informacji dotyczących ww. lokalu mieszkalnego udziela Dział 

Członkowski Spółdzielni pod nr. tel. 33 843 14 48 lub 531 110 265.

Zasady przeprowadzenia przetargu określa szczegółowo Regulamin Przetargu 

na ustanowienie odrębnej własności lokalu dostępny na stronie internetowej  

www.budowlankaoswiecim.pl oraz w siedzibie Spółdzielni. Każdy oferent powinien zapoznać 

się z treścią Regulaminu.

Zarząd Spółdzielni zastrzega sobie prawo do odstąpienia od przetargu bez podania 

przyczyny.

Zarząd MSM „Budowlanka”

REKLAMA 0011508874
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Czosnek wykazuje właści-
wości przeciwzakrzepowe 
i rozrzedzające krew, dlatego 
osoby, które przyjmują anty-
koagulanty lub mają problem 
z niską krzepliwością krwi, po-
winny być wyjątkowo ostrożne 
sięgając po czosnek. 

Ze względu na to, że czosnek 
zwiększa wydzielanie soku żo-
łądkowego powinny unikać go 
osoby cierpiące na nadkwasotę 
i refluks.  

Także pacjenci z ostrym nie-
żytem żołądka i jelit, wrzodami 
żołądka i dwunastnicy oraz 

chorobami wątroby, powinni 
unikać go w swojej diecie. 

Podczas karmienia piersią 
można spożywać czosnek 
w niewielkich ilościach ze 
względu na jego wzdymające 
działanie. Jednak, jeśli kobieta, 
będąc w ciąży nie jadła czosnku 
i dziecko nie przywykło w życiu 
płodowym do jego charaktery-
stycznego, ostrego smaku, na-
leży mieć na uwadze, że może 
zniechęcić się do ssania piersi. 

Zawarta w czosnku allicyna 
w naturalny sposób obniża ci-
śnienie krwi. Dlatego osoby 
przyjmujące leki hipotensyjne 
lub borykające się ze zbyt niskim 
ciśnieniem krwi nie powinny 
spożywać dużych ilości czosnku. 

Czosnek jest źródłem frukta-
nów, które mogą powodować 
wzdęcia, gazy i bóle brzucha. 
U osób z nietolerancją nie ule-
gają one wchłonięciu w jelicie 
cienkim i są rozkładane w jelicie 
grubym przez bytujące tam bak-
terie. W wyniku ich fermentacji 
powstają gazy. Z kolei zawarte 
w czosnku związki siarkowe, 

zwiększają dodatkowo ich pro-
dukcję. Podsmażenie czosnku 
jeszcze bardziej podnosi jego 
właściwości wzdymające. 

Czosnek ma wyjątkowo 
silne działanie na nasz orga-
nizm. Jedzenie go w nadmiarze 
może prowadzić nawet 
do krwawień z przewodu po-
karmowego, dlatego w diecie 
małego dziecka powinien się 
on pojawić w postaci gotowa-
nej dopiero po ukończeniu 1. 
roku życia, a surowy – dru-
giego. Należy wprowadzać go 
stopniowo i w bardzo niewiel-
kich ilościach. 

Jedzenie dużych ilości czo-
snku nie jest wskazane 
przed planowaną operacją – za-
równo poważnym zabiegiem 
chirurgicznym, jak i np. usuwa-
niem zęba. Ze względu na wła-
ściwości rozrzedzające krew, 
substancje zawarte w czosnku 
mogą doprowadzić do krwo-
toku podczas operacji. 

Najzdrowszy, a jednocze-
śnie najbardziej podrażniający 
jest czosnek surowy.

W NUMERZE: 
Bezpłatne leki dla 
seniorów: na liście 
zabrakło ważnego 
preparatu 
Zmiany w wykazie bezpłatnych 
leków dla seniorów zawsze bu-
dzą emocje – zwłaszcza gdy do-

tyczą preparatów stosowanych 
przewlekle. Na najnowszej li-
ście darmowych leków dla osób 
po 65. roku życia zabrakło Pra-
daxy,  jednego z popularnych 
doustnych leków przeciwza-
krzepowych. Ministerstwo 
Zdrowia uspokaja, że pacjenci 
nie zostają bez alternatywy.

Właściwości zdrowotne czo-
snku znane są od starożytności. 
Hipokrates polecał go na dole-
gliwości trawienne i odde-
chowe. W medycynie ludowej 
ma miano naturalnego antybio-
tyku. Spektrum jego działania 
jest bardzo szerokie. 

Jednak jedzenie go w nad-
miarze może prowadzić 
do zbytniego podrażnienia 
błony śluzowej żołądka, a u nie-
których osób do zbyt dużego 
rozrzedzenia krwi. Szczególną 
ostrożnością powinny wykazy-
wać się osoby z chorobami 
układu pokarmowego i rodzice 
rozszerzający dietę małych 
dzieci.  

Najczęstsze objawy 
alergii na czosnek 
Alergia na czosnek nie na-

leży do częstych, ale jest jed-
nym z głównych powodów 
do całkowitej rezygnacji ze 
spożywania tej rośliny.  

Osoby uczulone na czosnek 
mogą źle reagować na jego go-
towaną lub surową postać albo 
na obydwie.4 

Do reakcji alergicznej do-
chodzi, kiedy układ odporno-
ściowy błędnie identyfikuje 
czosnek jako szkodliwy i wy-
twarza przeciwciała, chcąc go 
zwalczyć.  

Reakcja może pojawić się 
natychmiast po kontakcie lub 
spożyciu rośliny lub w ciągu ko-
lejnych dwóch godzin.  

Objawy występujące w róż-
nym nasileniu to: 
a  reakcje skórne np. po-

krzywka, 
a  mrowienie w okolicach 

jamy ustnej, 
a  swędzenie nosa i kichanie, 
a  swędzenie i łzawienie oczu, 
a  nudności i wymioty, 
a  bóle brzucha i biegunka. 

Może zdarzyć się także, że 
zjedzenie czosnku wywoła nie-

pożądaną reakcję u osoby, która 
nie jest na niego uczulona.  

Taka nietolerancja pokar-
mowa występuje dość po-
wszechnie i objawia się przede 
wszystkim: niestrawnością, 
zgagą lub wystąpieniem gazów. 

Czym zastąpić czosnek 
w diecie osoby uczulonej? Aro-
matycznych zamienników jest 
wiele: 
a papryczka chili, 
a papryka słodka, 
a curry, 
a oregano, 
a bazylia. 

Każdy produkt spożywany 
w nadmiarze może być szko-
dliwy dla naszego organizmu. 
W przypadku czosnku nie ma co 
prawda ustalonej oficjalne zale-
canej dawki, ale przyjmuje się, że 
jedzenie jednego do dwóch su-
rowych ząbków dziennie może 
być korzystne dla zdrowia. 

Należy pamiętać, aby 
przed włączeniem do diety su-
plementów z czosnkiem, skon-
sultować się z lekarzem prowa-
dzącym.  

Szczególnie ostrożne po-
winny być osoby z chorobami 
przewlekłymi lub przyjmujące 
leki na stałe. 

Komu może zaszkodzić 
czosnek? 
Rzadko mówi się o przeciw-

wskazaniach do jedzenia czo-
snku, dlatego warto wiedzieć, 
kto powinien ograniczyć jego 
spożywanie. 

Marta Siesicka-Osiak
redakcja@stronazdrowia.pl

Czosnek to wyjątkowo zdro-
wa przyprawa, która dostar-
cza do twojego organizmu 
licznych substancji aktyw-
nych. Jednak nie każdy mo-
że korzystać z dobro-
dziejstw czosnku.

Czy możesz jeść czosnek? 
Przeciwwskazania mogą zaskoczyć

Najzdrowszy, a jednocześnie najbardziej podrażniający jest czosnek surowy
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a Śniadanie nie bez powodu 
nazywane jest najważniej-
szym posiłkiem dnia. Co jeść 
na śniadanie? 
a Ostatnie dni niższych cen 
w sanatoriach. Co się 
zmieni?

BURMISTRZ  WADOWIC

Działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 

21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 

[t.j. Dz.U. z 2026 r. poz. 399] 

-  informuje  -

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim 

w Wadowicach, Pl. Jana Pawła II 23, oraz na stronie 

internetowej Urzędu Miejskiego w Wadowicach: 

www.wadowice.pl, wywieszono w okresie od dnia 

13.04.2026 r. do dnia 4.05.2026 r. wykaz dot. cz. 

działki ozn. nr 139 o pow. 3 m2 (KR1W/00001072/2), 

położonej w Wadowicach przy ul. Słowackiego, 

przeznaczonej do wydzierżawienia w trybie 

bezprzetargowym .

Bliższych informacji udziela Wydział Gospodarki 

Gruntami Urzędu Miejskiego w Wadowicach, 

Pl. Jana Pawła  II 23, pok. nr 38 w godz.  od 8oo do 15oo 

lub tel. (0-prefiks) 33 873 18 11 wew.  228.

REKLAMA 0011508827

ZAWIADOMIENIE

Burmistrz Miasta Chrzanowa 

zawiadamia, 

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Chrzanowie, ul. Aleja Henryka 20 (I piętro, obok 
pokoju nr 38) oraz na stronie internetowej Urzędu 
www.chrzanow.pl, w zakładce obrót nieruchomościami, 
a dalej: zbycie nieruchomości – wykazy nieruchomości 
przeznaczonych do zbycia, w dniach od 15 kwietnia 
2026 r. do 6 maja 2026 r. wykłada się do publicznego 
wglądu wykazy dotyczące nieruchomości przeznaczonych 
do zbycia. Wykazy dotyczą nieruchomości obejmujących 
działki oznaczone w ewidencji gruntów i budynków 
jednostce ewidencyjnej Chrzanów – miasto:

1)  obręb Chrzanów nr 6137/2 o pow. 0,2162 ha, 

2)  obręb Chrzanów nr: 3102/285 i 3102/289 o łącznej 
pow. 0,0561 ha, 

przeznaczonych do zbycia  
w drodze przetargów ustnych nieograniczonych,

3)  obręb Kościelec nr 828/108 o pow. 0,0034 ha, 

przeznaczonej do zbycia  
na rzecz jej użytkownika wieczystego. 

REKLAMA 0011509195

eprasa.pl 022938800c
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W ciągu kilku dniu ukuto ter-
min „lex Meysztowicz” – w pe-
joratywnym kontekście. Jak 
odniesie się pan do ataku 
na swoją osobę? 
Jerzy Meysztowicz: To typowa 
zagrywka, aby zabetonować 
obecny stan i nie dopuścić 
do koniecznych zmian i uczynić 
z merytorycznej dyskusji 
słowną pyskówkę. Proszę zwró-
cić uwagę, że we wszystkich 
wpisach posła Cieszyńskiego 
i jego kolegów nie ma żadnych 
odniesień do meritum. Tylko 
groźby i wyzwiska. Historia jest 
taka, że po roku spotkań ze-
społu zaproponowałem szuka-
nie kompromisu na bazie zapro-
ponowanych realnych rozwią-
zań i propozycji. Na wniosek 
pana przewodniczącego Pietry-
kowskiego o przesłanie materia-
łów do dyskusji pojawiły się 
dwa projekty zmian ustawo-
wych. Jeden to właśnie ten, 
który został przygotowany 
przez Związek Aptek Franczy-
zowych wspólnie z pracodaw-
cami RP oraz Lewiatanem, 
a drugi przygotowany przez 
Fundację Blisko Ciebie. Zapro-
ponowałem, żeby podczas prac 
uwzględnić propozycje, które 
wcześniej przedyskutowaliśmy 
na tych ośmiu spotkaniach 
i wszyscy uznali, że to jest dobry 
pomysł. Pan poseł Pietrykowski 
po otrzymaniu tych materiałów 
uznał je za dobrą podstawę 
do dalszych prac i rozesłał je 
uczestnikom. Dla pełnej 
transparentności na początku 
poinformowałem o otrzyma-
nych propozycjach i kto je opra-
cował. Niestety, nie doszliśmy 
do meritum i dyskusji, bo poseł 
Cieszyński spóźniony o 40 mi-
nut wpadł i zarzucił lobbing 
oraz podejrzenie korupcji. 

Jakie to były propozycje? 
Na przykład skasowanie opłat 
za otwarcie apteki w miejscu, 

gdzie jej nie ma, na wsi. Po dru-
gie utrzymać zapisy, żeby apteki 
były otwierane pod kątem li-
czebności mieszkańców, ale 
również, żeby nie tworzyć kon-
kurencji – jednej apteki obok 
drugiej. Była także sugestia, że 
jeżeli ktoś traci prawo do lokalu, 
ale zdecyduje się na otwarcie 
apteki w odległości do 500 me-
trów, to żeby mógł funkcjono-
wać na tym samym zezwoleniu. 
Chodziło o to, żeby nie zabierać 
apteki mieszkańcom, którzy już 
się przyzwyczaili do lokalizacji. 
Niektórzy właściciele lokali wy-
korzystywali to, że po zamknię-
ciu apteki farmaceuta nie mógł 
otworzyć następnej, dlatego że 
już wyczerpał limit czterech ap-
tek. W związku z tym wykorzy-
stywali to, żeby podnosić 
czynsz i robili problemy najem-
com. Chcieliśmy, aby farma-
ceuci mogli stwierdzić: tu jest 
za drogo, ale jeżeli znajdę lokal 
do 500 metrów, to na tych sa-
mych zezwoleniach będę funk-
cjonował, mieszczę się w limi-
cie, więc śpię spokojnie. Te po-
mysły zostały zaakceptowane 
i pochwalone przez wszystkie 
strony. W związku z tym popro-
siłem – jeśli będziecie przygoto-
wywać projekt – wpiszcie to. 
I tak się stało. Przedstawiłem to 
przewodniczącemu, który 
stwierdził: „bardzo dobry mate-
riał, rozsyłam to i rzucam 
do dyskusji”. Skończyło się tak, 
jak się skończyło. Zostałem za-
atakowany, że przyniosłem pro-
jekt jako lobbysta. 

Koalicja Obywatelska w spe-
cjalnym oświadczeniu odcięła 
się od tego projektu. Jak pan to 
skomentuje? 
To mnie nie dziwi. Chodzi o spe-
cyfikę zespołu parlamentar-
nego, gdzie nie ma określonego 
sposobu procedowania bo nie 
jest to proces legislacyjny. Ze-
spół parlamentarny jest formą 
dyskusji nad stanem prawnym 
w różnych dziedzinach, zapra-
sza się strony zainteresowane 
i ekspertów po to, żeby wypra-
cować najlepsze rozwiązania. 
Posłowie reprezentują tylko 
i wyłącznie siebie, a nie klub. 
W związku z tym nie dziwię się 
KO, która od razu powiedziała, 
że nie ma nic wspólnego z tą 
ustawą, bo faktycznie nie ma. 

Skąd wzięło się w takim razie 
takie oburzenie związane z pro-
jektem? 
Najwyraźniej nadepnąłem ko-
muś na odcisk. Podobnie jak 
w pracach deregulacyjnych 
w Sejmie niektórzy nie chcą do-
prowadzić do jakichkolwiek 
zmian. W tym przypadku robią 
to osoby, które same doprowa-
dziły do uchwalenia przepisów 
ograniczających możliwość roz-

woju polskich firm i sieci aptek. 
Od 2017 roku walczę z przepi-
sami, które uważam za szko-
dliwe i to od tego roku ubyło 
dwa tysiące aptek. Jestem 
wierny swoim przekonaniom, 
bo już jako poseł Nowoczesnej 
protestowałem przeciwko tym 
ustawom. Tymczasem jestem 
w tej chwili traktowany jako ten, 
który próbuje zburzyć usta-
wiony porządek. A on jest ko-
rzystny dla kogo? Dla hurtowni 
farmaceutycznych. Oni nie 
dbają o pacjenta. Mam ostatnio 
wrażenie, jakby ten zespół po-
wstał nie po to, żeby zmieniać 
coś na lepsze, tylko zabetono-
wać to, co zostało wprowa-
dzone. A jak zostało to wprowa-
dzone? W 2017 roku brałem 
udział w posiedzeniach tego ze-
społu, który prowadził obecny 
europoseł, pan Waldemar Buda. 
On forsował obecne rozwiąza-
nia. Już wtedy były olbrzymie 
zastrzeżenia do procedowania 
tej ustawy. Nie było konsultacji, 
nie wzięto pod uwagę stanowi-
ska prywatnych aptek i sieci, 
a projekt jak sama przyznała 
przyniosła Naczelna Izba Apte-
karska. W 2023 roku, poseł PiS, 
pan Adam G., który został 
oskarżony i zatrzymany przez 
CBA za korupcję, zgłosił po-
prawki, które poparł pan mini-
ster Buda, wbrew opinii biura le-
gislacyjnego, że jest to procedo-
wanie nie zgodne z konstytucją. 
Po pierwsze była to ustawa, 
która nie przeszła trzech czytań. 
To znaczy, że oni wiedzieli, że 
poprawki wykraczają poza za-
kres ustawy, więc jest to niekon-
stytucyjne. To jest jedno wielkie 
oszustwo, by wrzucić sprawę 
aptek do ustawy o gwarancjach 
ubezpieczeń eksportowych, 
bez konsultacji, stanowiska Ko-
misji Zdrowia czy Ministerstwa 
Zdrowia.  

W jaki sposób obecne przepisy 
uderzają w aptekarzy i pacjen-
tów? 
Wyjaśnię to na przykładzie 
branży gastronomicznej. Mam 

sieć restauracji, dziewięć lokali 
i mówię: otworzę dziesiąty, bo 
chcę się rozwijać. Przychodzi 
urzędnik i stwierdza: „Nie może 
pan”. Dlaczego? „Bo wprowa-
dziliśmy zasadę, że może pan 
mieć trzy restauracje. I niech się 
pan cieszy, że nie każemy panu 
skasować tych sześciu ponad li-
mit”. Myślę, okej, nie mogę się 
rozwijać, sprzedam to. A urzęd-
nik na to: „Nie, nie. Nie może 
pan sprzedać dziewięciu, bo li-
mit to trzy. Musi pan podzielić tę 
firmę na trzy oddzielne”. Okej, 
ale ja na tym stracę. To może zo-
stawię to synowi. I tu urzędnik 
pyta: „A czy syn jest kucha-
rzem?”. Nie jest, chce prowadzić 
biznes. I okazuje się, że nie 
może, bo jeśli nie jest kucha-
rzem, to nie może przejąć re-
stauracji. Takie mamy przepisy. 
Chcemy, żeby właściciel był ku-
charzem, pomimo że wiemy, że 
i tak musi zatrudnić szefa 
kuchni. I to jest właśnie pokaza-
nie absurdu, do którego dopro-
wadzono w branży aptek. Lu-
dzie, którzy mają po 6-7 lokali, 
nie mogą się rozwijać. To 
wpływa również na zmniejsze-
nie dostępności aptek dla pa-
cjentów, np. w małych miejsco-
wościach? Jeżeli mam otworzyć 
jedną aptekę w takiej miejsco-
wości, to na niej nie zarobię. 
Mało tego, mogę stracić. Nato-
miast jeżeli będę miał osiem, 
dziewięć lokali i dziesiąty otwo-
rzę w miejscu, gdzie nie ma ap-
teki, to efekt skali spowoduje, że 
to mi się będzie opłacało, nawet 
jeśli ta ostatnia będzie funkcjo-
nowała gorzej. Chodzi o to, że 
zrobię większe zamówienia 
w hurtowniach, dostanę lepsze 
ceny i tak dalej. Na wcześniej-
szych posiedzeniach zespołu 
zaproponowałem rozwiązanie, 
które po wprowadzeniu limi-
tów w województwie zachęca-
łoby aptekarzy do szukania 
możliwości rozwoju w innych 
województwach, tam gdzie jest 
mniejsze nasycenie aptek, 
kiedy już wyczerpie limit 
w swoim województwie. To 
może spowodować zwiększe-
nie dostępności aptek dla pa-
cjentów. W Polsce jest w tej 
chwili 500 gmin, gdzie nie ma 
ani jednej apteki czy punktu ap-
tecznego. Na 2,5 tysiąca gmin to 
jest naprawdę bardzo dużo. 
Koncentracja jest w dużych 
miastach. W Małopolsce jest 
900 aptek, a prawie 300 w sa-
mym Krakowie. Jeżeli ustalimy 
konkretny procent koncentra-
cji, to apteki wyleją się na gorzej 
zaopatrzone obszary. Społe-
czeństwo nam się starzeje i mu-
simy skracać ich drogę do ap-
teki. Musimy też szukać rozwią-
zań, które zwiększą zakres 
usług farmaceutycznych. Cho-
dzi o to, żeby odciążyć POZ-y 

w takich kwestiach jak szczepie-
nia czy niektóre badania. Kiedy 
starszy człowiek pójdzie do ap-
teki, to mógłby sobie zmierzyć 
ciśnienie, sprawdzić poziom cu-
kru – chciałbym iść w tym kie-
runku. 

Przedstawiciele Naczelnej 
Rady Aptekarskiej także mają 
zastrzeżenia do projektu. 
Uznali go wręcz za „ultra nie-
bezpieczny”... 
Tak, twierdzą, że otwieramy ry-
nek dla firm zachodnich z kapi-
tałem z Kajmanów. Sieci zagra-
niczne w Polsce mają mniej niż 
10 proc. rynku, reszta to są pol-
skie podmioty: indywidualne, 
sieciowe i franczyzowe. Prze-
cież to straszenie jakimś obcym 
kapitałem jest po prostu chore 
i niepoważne. Pytanie jest takie, 
kto przygotował przepisy, które 
zostały wprowadzone w 2023 
roku? Nikt się nie chce przyznać. 
A ja zrobiłem to transparentnie 
od samego początku. Powie-
działem, kto przygotował, 
na czyją prośbę i zrobiłem to 
w miejscu, gdzie się dyskutuje, 
a nie przygotowuje ustawę 
pod głosowanie w Sejmie. Zo-
stało to wykorzystane w taki 
sposób, że poseł Cieszyński był 
już umówiony ze swoim kum-
plem, dziennikarzem Patry-
kiem Słowikiem z Kanału Zero. 
I zamiast dyskutować w ze-
spole, oni od razu wrzucili 
na Kanał Zero informację o tym, 
że Meysztowicz jest lobbystą. 
Ręce opadają. To jest odwróce-
nie uwagi od jednego ważniej-
szego problemu, a mianowicie 
koncentracji na rynku hurto-
wym. Maksymalna koncentra-
cja jest w tej chwili na poziomie, 
powiedzmy, 400 aptek. Trzy 
hurtownie mają ponad 70 proc. 
rynku, a jedna, największa, ma 
ponad 40 proc. rynku! I o czym 
my tu mówimy? Kto decyduje 
o cenach? Hurtownia, bo to ona 
negocjuje z producentem, ku-
puje, a później przekazuje leki 
do aptek. I to oni dyktują wa-
runki. Komu więc zależy na de-
koncentracji, na rozdrobnieniu 
aptek? Tym podmiotom, które 
muszą przyjść do nich po za-
kupy, bo są za mali, żeby być 
partnerem producenta. O to 
chodzi. Proszę sobie wyobrazić, 
czy ktoś, kto ma cztery apteki, 
będzie negocjował z Pfizerem 
zakup lekarstw czy szczepio-
nek? Nie, ale hurtownia, która 
ma trzydzieści kilka procent 
rynku już jest partnerem dla 
tego producenta. To jest kla-
syczny układ biznesowy. Oni 
po prostu chcą, żeby ci malutcy 
grzecznie stali w kolejce do nich 
w hurtowniach. Natomiast, 
kiedy ci mniejsi się połączą, zro-
bią większe sieci i grupy zaku-
powe, to już będzie dla tych 
większych niekorzystne, bo nie 
będą się mogli negocjować 
ceny. 

Jak obecnie wygląda współ-
praca aptek z hurtowaniami? 
Powiem tak: są normalne sieci, 
są apteki indywidualne, fran-
czyzowe, działające w grupach 

zakupowych, ale są też apteki 
dość mocno związane z hur-
towniami. Same hurtownie jako 
takie nie mają prawa posiadać 
swoich aptek – jest zakaz usta-
wowy – ale mogą proponować 
aptekom indywidualnym part-
nerstwo. Problem polega 
na tym, że te partnerskie 
umowy dotyczą naprawdę bar-
dzo dużej liczby aptek. Z oficjal-
nych danych wynika, że jedna 
z największych hurtowni w Pol-
sce ma cztery tysiące podpisa-
nych umów. To znaczy, że na je-
denaście tysięcy aptek, cztery 
tysiące jest związanych z hur-
towniami umowami partner-
skimi. A na czym polegają te 
umowy? Głównie na tym, że 
na podstawie niektórych umów 
apteka zobowiązuje się kupić 
osiemdziesiąt procent towaru 
w tej hurtowni. Taki aptekarz 
w zasadzie nie ma wyboru. On 
może się oczywiście wycofać 
z umowy, płacąc jakąś karę , ale 
to pokazuje, że szukamy dziury 
nie w tym miejscu, w którym 
powinniśmy. 

Czy zmiany proponowane 
w nowym projekcie mogłyby 
realnie obniżyć ceny leków? 
Zdecydowanie tak. Tam gdzie 
jest konkurencja leki są tańsze 
o 30 proc. co wynika z badań 
cen leków w różnych regionach. 
Konkurencja zawsze wprowa-
dza sytuację, w której dba się 
promocje, lepsze ceny i tak da-
lej. Teraz w wielu miejscach są 
jedna, dwie apteki. Ponieważ 
odległość do następnej jest 
duża, to pacjent decyduje się 
do tego, żeby korzystać z naj-
bliższego punktu, bo nie opłaca 
mu się jechać dalej, żeby kupić 
taniej. Liberalizacja tego sektora 
służy większej dostępności 
i zmniejszeniu cen. Różnice cen 
lekarstw nierefundowanych 
w takich przypadkach sięgają 
kilkudziesięciu procent. 

Czy są jakieś przykłady z in-
nych krajów lub badania na po-
parcie tej teorii? 
Badania dotyczą przede wszyst-
kim rynku włoskiego, na któ-
rym przez dłuższy czas była 
bardzo duża regulacja, która 
później została poluzowana. 
Okazało się, że przy zastosowa-
niu koncentracji na wysokości 
20 proc., żadne duże koncerny 
nie przejęły aptek. Do tego 
liczba aptek zaczęła się zwięk-
szać. To jest jednak kwestia 
do dyskusji i można nad tym się 
zastanawiać. Zespół parlamen-
tarny nie jest miejscem, gdzie 
zaczyna się legislacja. To jest 
pole dyskusji, wymiany po-
glądu. Przecież na zespoły przy-
chodzą właśnie ci, którzy lobują 
za rozwiązaniami korzystnymi 
dla nich, to naturalna rzecz. Ja 
jestem przedsiębiorcą , repre-
zentuję w Sejmie to środowisko, 
nadal będę walczył o wolność 
gospodarczą, mniejsze podatki, 
deregulację przepisów. Posłom 
PIS i Partii RAZEM nie mieści się 
w głowie, że można wspierać 
firmy i przedsiębiorców bezin-
teresownie.

Karolina Głogowska 
Katarzyna Wąś-Zaniuk

Trwa gorąca dyskusja wokół 
projektu zmian w Prawie far-
maceutycznym. Przypomnij-
my, że nowe propozycje, które 
poseł Jerzy Meysztowicz 
przedstawił na posiedzeniu 
zespołu ds. rynku aptecznego 
zostały ocenione przez część 
środowiska jako groźne dla 
rynku i bezpieczeństwa leko-
wego państwa. Od projektu 
odcięła się KO, a sam poseł zo-
stał wręcz oskarżony o lob-
bing. W rozmowie poseł Jerzy 
Meysztowicz mówi wprost: 
nagonka na niego jest odwra-
caniem uwagi od istniejącego 
układu biznesowego, który 
nie ma nic wspólnego z do-
brem pacjentów.

Jerzy  
Meysztowicz

FO
T.

 A
N

N
A

 K
AC

ZM
A

RZ

Rozkręca się nowa wojna o apteki.  
W tle zarzuty o lobbing

STRONA ZDROWIAA
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31 marca Ministerstwo Zdrowia 
poinformowało, że na wniosek 
podmiotu odpowiedzialnego 
Boehringer Ingelheim sp. z o.o. 
produkt leczniczy Pradaxa (da-
bigatran) został wyłączony 
z bezpłatnego wykazu leków 
dla seniorów, czyli osób powy-
żej 65. roku życia. 

Zmiana ta została ujęta 
w obwieszczeniu MZ z 17 
marca 2026 r. w sprawie wy-
kazu refundowanych leków, 
środków spożywczych spe-
cjalnego przeznaczenia żywie-
niowego oraz wyrobów me-
dycznych. Nowe zasady obo-
wiązują od 1 kwietnia 2026 
roku. 

Pradaxa to lek stosowany 
m.in. w leczeniu i profilaktyce za-
krzepicy żył głębokich oraz zato-
rowości płucnej. Jego brak na li-
ście D2 wywołał pytania o dalszy 
dostęp do terapii. 

Ministerstwo Zdrowia 
uspokaja: jest 
13 alternatyw 
z dabigatranem 
Resort zdrowia podkreśla, że 

mimo wycofania Pradaxy pa-
cjenci nadal mają dostęp do bez-
płatnych leków zawierających 
dabigatran, ponieważ w refunda-
cji pozostaje 13 indywidualnych 
produktów leczniczych z tą samą 
substancją czynną. 

Wszystkie te preparaty znaj-
dują się na liście D2 – leków bez-
płatnych dla osób powyżej 65. 
roku życia. 

Ministerstwo Zdrowia wska-
zuje, że w celu zachowania fak-
tycznego dostępu do leczenia 
możliwa jest zamiana leku w ap-
tece.  

Dotyczy to recept na Pradaxę 
wystawionych przed 1 kwietnia 
2026 roku, z przysługującą pa-
cjentowi zniżką oraz z kodem 
uprawnienia dodatkowego S. 

W takiej sytuacji farmaceuta 
może wydać inny lek z dabigatra-
nem, który znajduje się na liście 
leków bezpłatnych dla seniorów 
— bez dodatkowych kosztów dla 
pacjenta.  

Pozostałe warunki realizacji 
recepty muszą jednak zostać za-
chowane. 

Jednocześnie resort przy-
pomina, że dabigatran został 
całkowicie wyłączony z listy 
leków bezpłatnych we wska-
zaniu dotyczącym profilaktyki 
przeciwzakrzepowej u pacjen-
tów z migotaniem przedsion-
ków. 

Lista bezpłatnych leków 
z dabigatranem dla 
seniorów (stan na  
1 kwietnia 2026 r.) 
Na liście D2 pozostają nastę-

pujące preparaty: 
Dabigatran Eteksylan Stada 

a  kaps. twarde, 110 mg, 60 szt. – 
leczenie oraz profilaktyka na-
wrotów zakrzepicy żył głębo-
kich lub zatorowości płucnej 
u osób powyżej 18. roku życia 

a  kaps. twarde, 150 mg, 60 szt. – 
leczenie oraz profilaktyka na-
wrotów zakrzepicy żył głębo-
kich lub zatorowości płucnej 
u osób powyżej 18. roku życia 
Daxanlo 

a  kaps. twarde, 110 mg, 30 szt. 
a  kaps. twarde, 110 mg, 60 szt. 

prewencja pierwotna żylnej 
choroby zakrzepowo zatoro-
wej po alloplastyce biodra lub 
kolana, leczenie oraz profilak-
tyka nawrotów ZŻG i ZP 

a  kaps. twarde, 150 mg, 30 szt. 
a  kaps. twarde, 150 mg, 60 szt. - 

leczenie oraz profilaktyka na-
wrotów ZŻG i ZP 
Mirexan 

a  kaps. twarde, 110 mg, 30 szt. 
a  kaps. twarde, 150 mg, 30 szt. 

Telexer 

a  kaps. twarde, 110 mg, 30 szt. 
a  kaps. twarde, 150 mg, 30 szt. 
a  kaps. twarde, 150 mg, 180 szt. 

- leczenie oraz profilaktyka 
nawrotów ZŻG i ZP 
Wasedoc 

a  kaps. twarde, 110 mg, 60 szt. - 
prewencja pierwotna po allo-
plastyce biodra lub kolana, le-
czenie oraz profilaktyka na-
wrotów ZŻG i ZP 

a  kaps. twarde, 150 mg, 60 szt. - 
leczenie oraz profilaktyka na-
wrotów ZŻG i ZP. 

Co powinni zrobić 
seniorzy  
przyjmujący leki 
przeciwzakrzepowe? 
Eksperci przypominają, że 

każda zmiana w leczeniu po-
winna odbywać się we współ-
pracy z lekarzem lub farmaceutą. 
Seniorzy, którzy przyjmowali 
Pradaxę, nie powinni samodziel-
nie odstawiać terapii, lecz spraw-
dzić, czy przysługuje im zamiana 
na inny refundowany preparat 
z dabigatranem. 

Zmiany na listach refundacyj-
nych to nie tylko kwestia for-
malna — dla wielu pacjentów 
oznaczają realny wpływ na co-
dzienne poczucie bezpieczeń-
stwa i komfort leczenia. 

Nowa lista refundacyjna 
Od 1 kwietnia obowiązuje 

nowa lista leków refundowa-
nych. Jedną ze zmian są wyższe 
opłaty dla pacjentów z cukrzycą. 
W części przypadków zmiany są 
symboliczne, ale w innych rachu-
nek rośnie nawet o 105 zł za opa-
kowanie. 

Kwietniowa lista refunda-
cyjna obejmuje 243 decyzje do-
tyczące kontynuacji refundacji 
oraz 16 nowych terapii. 

Wśród nowych terapii 14 do-
tyczy chorób onkologicznych, a 2 
wskazań nieonkologicznych. 
Sześć z nich jest ukierunkowa-
nych na leczenie chorób rzad-
kich.  

Większość nowych terapii – 15 
– będzie dostępna w ramach pro-
gramów lekowych, a jedna w re-
fundacji aptecznej. 

Nowe refundowane terapie 
obejmują m.in. leczenie raka wą-
trobokomórkowego – niwo-
lumab + ipilimumab, raka dróg 
żółciowych – pemigatynib, nie-
drobnokomórkowego raka płuca 
– atezolizumab oraz amiwanta-
mab z chemioterapią, nowotwo-
rów z mutacją BRAF V600E – en-
korafenib + binimetinib, hormo-
nozależnego raka piersi – palbo-
cyklib + fulwestrant. 

Na liście znalazły się także 
nowe opcje leczenia chorób he-
matologicznych.  

Dodatkowo refundacją objęto 
m.in. docetaksel w raku przełyku 
oraz paklitaksel w zaawansowa-
nym raku żołądka.

Bezpłatne leki dla seniorów: na liście zabrakło 
ważnego preparatu. Co robić?
Ola Głowacka
redakcja@stronazdrowia.pl

Na najnowszej liście darmo-
wych leków dla osób po 65. 
roku życia zabrakło Prada-
xy, czyli jednego z popular-
nych doustnych leków prze-
ciwzakrzepowych. 

WARTO WIEDZIEĆ 

Zakrzepica żył – objawy 
Najpowszechniejsze objawy zakrzepicy nóg to: 
a tępy ból o stałym umiarkowanym natężeniu, który nasila się 
przy poruszaniu się, a obrzęk, a podwyższony poziom ocieple-
nia skóry, a zasinienie skóry w obrębie zmian zakrzepowych, 
a zwiększony stopień napięcia skóry, a ból przy ucisku miejsca do-
tkniętego zmianami chorobowymi, a  powiększenie żył powierz-
chownych, a zwiększona temperatura ciała, która stanowi kon-
sekwencję procesów zapalnych toczących się w organizmie.

STRONA ZDROWIA A

ORGANIZATOR PARTNER GŁÓWNY PARTNERZY

Wiosenny Puls Seniora

Zarejestruj się na:
www.dziennikpolski24.pl/forumseniora.pl
www.gazetakrakowska.pl/forumseniora.pl

Udział w Forum Seniora jest bezpłatny, 
ale wymaga wcześniejszej rejestracji. 
Liczba miejsc ograniczona!

Małopolski

20
marca 
Auditorium

Maximum UJ 
godz. 10

W programie:
wykłady najlepszych ekspertów
inspirujące rozmowy o zdrowiu i aktywności
sprawdzone sposoby na zdrową 
i szczęśliwą wiosnę w sercu

wiosna 2026

Gościem 
specjalnym 

będzie 
Radosław 

Krzyżowski

22
kwietnia
Auditorium

Maximum UJ 
godz. 10

fot. Dawid Kozłowski

Patronat Honorowy nad Forum Seniora objęli:    Rektor UJ prof. Piotr Jedynak     Marszałek Województwa Małopolskiego Łukasz Smółka

REKLAMA 0111502229
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OBWIESZCZENIE STAROSTY OŚWIĘCIMSKIEGO
Na podstawie art. 11 d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 

przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst jednolity: Dziennik Ustaw 

z 2024 r., pozycja 311), art. 10 § 1 i art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 

administracyjnego (tekst jednolity: Dziennik Ustaw z 2025 r., pozycja 1691),

STAROSTA OŚWIĘCIMSKI
zawiadamia, że zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji 

o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej pod nazwą: „Rozbudowa drogi gminnej nr 510327K 
oraz budowa odcinka drogi gminnej (przedłużenie drogi gminnej nr 510327K) wraz z budową 
i przebudową niezbędnej infrastruktury technicznej w miejscowości Las, gmina Przeciszów, 
powiat Oświęcimski, województwo Małopolskie”, na wniosek z dnia 13 marca 2026 r., złożony do 

Starosty Oświęcimskiego – Starostwa Powiatowego w Oświęcimiu przez Pana Bartosza Marszałek 

Projektanci Sp. z o.o., ul. Krzywda 12A, 30-710 Kraków (pełnomocnictwo z dnia 11 marca 2026 r.) 

– działającego w imieniu Wójta Gminy Przeciszów z siedzibą: 32-641 Przeciszów, ul. Podlesie 1.

Projektowana Inwestycja będzie realizowana w miejscowości Las, w gminie Przeciszów, 

w powiecie Oświęcimskim, w województwie Małopolskim, na niżej wymienionych działkach 

ewidencyjnych znajdujących się:

1.  między liniami rozgraniczającymi teren inwestycji, w projektowanym pasie drogowym drogi 

gminnej:

jednostka ewidencyjna 121308_2 Przeciszów, obręb Nr 0001 Las:

848/2, 888/2, 889/2, 890/2, 901/2, 897/1
2.  poza liniami rozgraniczającymi przedmiotową inwestycję w granicach terenu objętego obowiązkiem 

budowy lub przebudowy sieci uzbrojenia terenu, na częściach niżej wymienionych działek:

jednostka ewidencyjna 121308_2 Przeciszów, obręb Nr 0001 Las:

848/3, 846, 888/1, 888/3, 887, 886, 889/1, 889/3, 890/1, 890/3
3.  poza liniami rozgraniczającymi przedmiotową inwestycję w granicach terenu objętego 

obowiązkiem budowy lub przebudowy zjazdów, na częściach niżej wymienionych działek:

jednostka ewidencyjna 121308_2 Przeciszów, obręb Nr 0001 Las:

848/3, 846, 888/3, 887, 889/3, 889/1, 890/3, 901/3 
4.  poza liniami rozgraniczającymi przedmiotową inwestycję w granicach terenu objętego 

obowiązkiem rozbiórki istniejących obiektów budowlanych nie przewidzianych do dalszego 

użytkowania

jednostka ewidencyjna 121308_2 Przeciszów, obręb Nr 0001 Las:

889/1, 890/3, 901/3, 887, 889/3
5.  poza liniami rozgraniczającymi przedmiotową inwestycję w granicach terenu objętego 

obowiązkiem konieczności przejścia przez tereny wód płynących:

jednostka ewidencyjna 121308_2 Przeciszów, obręb Nr 0001 Las:

924/3

Zawiadamiam, że strony postępowania mogą zapoznać się z aktami sprawy oraz ewentualnie 

wnieść uwagi i zastrzeżenia do przedmiotowego postępowania w siedzibie Starosty Oświęcimskiego 

– w Oświęcimiu, ul. Wyspiańskiego 10, 32-600 Oświęcim, Wydział Architektury i Budownictwa 
– pokój nr 125 I piętro, w godzinach pracy urzędu, tj.: w poniedziałki, środy i czwartki 
w godzinach: 7:30 – 15:30, we wtorki w godzinach: 7:30 – 17:00 oraz w piątki w godzinach: 
7:30 – 14:00.

Stosownie do art. 41 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego informuje się, że w toku 

postępowania strony oraz ich przedstawiciele i pełnomocnicy mają obowiązek zawiadomić tutejszy 

organ o każdej zmianie swojego adresu, a w razie zaniedbania tego obowiązku doręczenie pisma 

pod dotychczasowym adresem ma skutek prawny.

WAB.6740.5.3.2026.IW/KK/IBS 
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ODDZIAŁ REGIONALNY AGENCJI  
MIENIA WOJSKOWEGO w KRAKOWIE

         31-155 Kraków; ul. Montelupich 3
       tel. 12 211 41 43; fax  12 211 40 05

http://www.amw.com.pl ; e-mail: krakow@amw.com.pl

ZAPRASZA DO SKŁADANIA OFERT DO PRZETARGU  
PISEMNEGO PUBLICZNEGO NA SPRZEDAŻ SPRZĘTU

Otwarcie ofert nastąpi w siedzibie Agencji Mienia Wojskowego 
w Krakowie, ul. Montelupich 3, w dniu 22.04.2026 r. o godz. 12:00

W ofercie m.in.: Samochód HONKER 2000/2N • Części zamienne 
do samochodów: JELCZ, UAZ, STAR, POLONEZ, KAMAZ, 
FSO, LUBLIN, ŻUK, MERCEDES, AUTOSAN, ZIŁ, URSUS  
• Przyczepa transportowa D-46 • Cysterny paliwowe • Skrzynie 
ładunkowe • Odzież i akcesoria powojskowe • Tuba F CERVENY 
• Pakiety sprzętu: medycznego, ratowniczego, kwaterunkowego, 
warsztatowego, hydraulicznego • Maszyny krawieckie elektryczne  
• Kompresory • Pojemniki po amunicji • Nożyce gilotynowe • Pontony 
raftingowe • Urządzenie destylacyjno-sterylizacyjne na przyczepie

Pełna oferta na stronie http://www.amw.com.pl/
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Grybów, 15.04.2026 r.

OGŁOSZENIE 
o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu planu ogólnego Miasta Grybów 

wraz z uzasadnieniem i prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 w nawiązaniu do art. 8h ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz.U. z 2024 poz. 1130 z późn. zm.), art. 39 ust. 1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy 
z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. 
zm.) w związku z Uchwałą Nr VI/31/2024 Rady Miejskiej w Grybowie z dnia 30 października 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego miasta Grybów, zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji 
społecznych w sprawie projektu planu ogólnego miasta Grybów wraz z uzasadnieniem i prognozą 
oddziaływania na środowisko.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w terminie od 15 kwietnia 2026 r. do 14 maja 2026 r.

Z projektem planu ogólnego wraz z uzasadnieniem i prognozą oddziaływania na środowisko można 
zapoznać się w Urzędzie Miejskim w Grybowie, ul. Rynek 12, 33-330 Grybów, w godzinach pracy urzędu oraz 
na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta Grybów https://bip.malopolska.pl/umgrybow w zakładce 
Zamówienia publiczne i ogłoszenia —> Plan ogólny —> Konsultacje społeczne.

Konsultacje przeprowadzone będą w następujących formach:

•  zbieranie uwag w terminie od 15 kwietnia 2026 r. do 14 maja 2026 r.,
•  spotkanie otwarte w formie stacjonarnej, poprzedzone prezentacją rozwiązań przyjętych w projekcie planu 

ogólnego, które odbędzie się w dniu 5 maja 2026 r. w godzinach od 16.00 do 17.00 w Urzędzie Miejskim 
w Grybowie, ul. Rynek 12, 33-330 Grybów, sala nr 12,

•  dyżury projektanta, które odbywać się będą w dniu 5 maja 2026 r. w godzinach od 15.30 do 16.00 oraz 
od 17.00 do 17.30 w Urzędzie Miejskim w Grybowie, ul. Rynek 12, 33-330 Grybów, sala nr 12.

Zgodnie z art. 8i ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(t.j. Dz.U. 2024 poz. 1130 ze zm.), w związku z art. 39 ust. 1 i art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. 2024 poz. 1112 ze zm.), każdy, kto kwestionuje ustalenia 
przyjęte w projekcie planu ogólnego lub prognozie oddziaływania na środowisko skutków ustaleń planu, może 
wnieść uwagi.

Uwagi należy składać za pomocą formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego 
w Urzędzie Miejskim w Grybowie, ul. Rynek 12, 33-330 Grybów, w formie pisemnej, ustnie do protokołu, za 
pomocą środków komunikacji elektronicznej poprzez platformę E-Doręczenia (Urząd Miejski w Grybowie, 
AE:PL-39992-39812-IVHSG-30) w nieprzekraczalnym terminie do dnia 14 maja 2026 r.

Zgodnie z art. 8g ust. 2 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.) składający uwagę do projektu planu ogólnego podaje swoje imię 
i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, 
a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości, której dotyczy uwaga oraz 
może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

Wzór formularza, na którym należy składać uwagi dotyczące planu ogólnego, dostępny jest w siedzibie 
Urzędu Miejskiego w Grybowie, ul. Rynek 12, 33-330 Grybów, oraz na stronie internetowej Miasta Grybów 
(https://bip.malopolska.pl/umgrybow) oraz jest udostępniony na stronie internetowej Ministerstwa Rozwoju i Technologii pod linkiem: 
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/formularz-pisma-dotyczacego-aktu-planowania-przestrzennego.

Stosownie do przepisu art. 40 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. 
Dz.U. 2024 poz. 1112 z późn. zm.) uwagi do prognozy oddziaływania na środowisko mogą być składane w formie 
pisemnej, ustnie do protokołu oraz za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania 
ich kwalifikowanym podpisem elektronicznym, poprzez platformę E-Doręczenia (Urząd Miejski w Grybowie, 
AE:PL-39992-39812-IVHSG-30), z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, 
oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 14 maja 2026 r.

Informuję, że szczegółowa klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych znajduje się 
na stronie https://bip.malopolska.pl/umgrybow/ w zakładce „Ochrona danych osobowych”. Ponadto, w związku 
z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. 
informuję o ograniczeniu, o którym mowa w art. 8a ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

Paweł Fyda
Burmistrz Miasta Grybów

REKLAMA 0011508382

REKLAMA 0011502056

WK.6840.17.2025

O G Ł O S Z E N I E

Wójt Gminy Oświęcim 
podaje do publicznej wiadomości, że na tablicy 
ogłoszeń w s iedzib ie Urzędu Gminy Oświęcim  
ul. Zamkowa 12, zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 
21.08.1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. 
z 2026 r. poz. 399) od dnia 13.04.2026 r. został wywieszony 
wykaz nieruchomości położonej w obrębie Grojec, 
przeznaczonej do sprzedaży w trybie bezprzetargowym 
dla poprawy warunków zagospodarowania nieruchomości 
przyległej.

Oświęcim, 13.04.2026 r.

REKLAMA 0011509428

eprasa.pl 022938800c
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DROBNE
Usługi

BUDOWLANO-REMONTOWE

REMONTY dachów, demontaż 

eternitu, wymiana pokrycia 

dachowego, malowanie 

dachów, wymiana rynien, papa 

termozgrzewalna. tel. 516-065-033

OGRODNICZE

ZADBANY_OGRÓD_BEZ_WYSIŁKU! 

Pielęgnacja ogrodów. Tel. 790 622 685

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

Zdrowie

OPIEKA

REHABILITACJA DOMOWA - Mobilny 

Gabinet Fizjoterapii Fizjodirect, mgr 

Daniel Załoga, 

tel. +48 571 571 126

AUTOREKLAMA

Polecamy    

stronazdrowia.plCzytaj dla zdrowia

DYREKTOR

AGENCJI MIENIA WOJSKOWEGO ODDZIAŁU REGIONALNEGO W KRAKOWIE

zaprasza zainteresowanych do złożenia ofert wstępnych na:
„zakup przez Agencję Mienia Wojskowego lokali mieszkalnych w Krakowie (zadanie nr OK-Y55)”

Agencja Mienia Wojskowego Oddział Regionalny w Krakowie z siedzibą przy ul. Montelupich 3, 31-155 Kraków, w ramach 
zadania inwestycyjnego nr OK Y55, jest zainteresowana zakupem w 2026 roku około 10 lokali mieszkalnych wykończonych „pod 
klucz” (lub w stanie deweloperskim), zlokalizowanych w budynkach wielorodzinnych, położonych w miejscowości Kraków. 
Przedmiotem zakupu będą samodzielne lokale mieszkalne, stanowiące odrębne prawa własności w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 
24 czerwca 1994 roku o własności lokali (Dz. U. z 2026 r. poz. 232). Nabywane nieruchomości powinny mieć uregulowany stan prawny 
tj. w szczególności stanowić przedmiot własności lub użytkowania wieczystego, którego prawa ujawnione są w księdze wieczystej, być 
wolne od praw, roszczeń, hipotek i obciążeń na rzecz podmiotów trzecich - innych niż służebności zapewniające prawidłowe korzystanie 
z nieruchomości i nieruchomości sąsiednich, niekolidujące z prawidłowym korzystaniem z przedmiotu zakupu. Dopuszcza się możliwość 
zakupu nieruchomości z obciążeniami wynikającymi z przekształcenia prawa użytkowania wieczystego w prawo własności, jeżeli oferta 
pomimo powyższego zostanie uznana za najkorzystniejszą.
Przedmiotem zakupu będą ponadto udziały w prawie własności/użytkowania wieczystego nieruchomości, w tym udziały w nieruchomości 
wspólnej związane z nabywanymi lokalami, pomieszczenia przynależne, udziały w lokalach garażowych lub prawo do wyłącznego ko-
rzystania z części nieruchomości wspólnej (miejsca postojowe, komórki lokatorskie). Miejsca postojowe będą przedmiotem zakupu, jeśli 
w ramach inwestycji nie ma odpowiedniej liczby ogólnodostępnych miejsc parkingowych.
I. Wymagania dotyczące lokali mieszkalnych: 

1. Preferowana struktura i układ funkcjonalny lokali:
- mieszkania 2-pokojowe z kuchnią albo aneksem kuchennym – preferowana łączna powierzchnia użytkowana podsta-

wowa (suma powierzchni pokoi) od 16 m² do 24 m².
2. Kondygnacja: Agencja preferuje zakup lokali mieszkalnych zlokalizowanych na drugiej lub wyższej kondygnacji nadziemnej 

(co odpowiada co najmniej 1 piętru w budynkach z parterem mieszkalnym).
3. Przedmiotem transakcji będą tylko mieszkania nowe, spełniające przepisy: ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. 

Dz.U. z 2025 r. poz. 418 ze zm.), rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicz-
nych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (t.j. Dz.U. z 2022 r. poz. 1225 ze zm.).

4. Nabywane lokale muszą spełniać wymagania określone w „Wytycznych Nr 3/2018 z dnia 8.05.2018 r. w sprawie standardów, 
jakim powinny odpowiadać nowo projektowane, pozyskiwane i ulepszane budynki wielorodzinne i lokale mieszkalne (kwatery)” - 
stanowiących załącznik nr 2 do niniejszego zaproszenia.

5. Preferowane do zakupu będą lokale oferowane jako wykończone „pod klucz” zgodnie ze standardami określonymi w „Wytycz-
nych Nr 3/2018”. 

6. Preferowane jest, aby każdy lokal posiadał komórkę lokatorską oraz zapewnione miejsce parkingowe (miejsce postojowe w ga-
rażu wielostanowiskowym lub na terenie nieruchomości).

7. Nieruchomość, na której znajdują się oferowane lokale, musi posiadać zapewniony faktyczny i prawny dostęp do drogi publicz-
nej. Usytuowanie lokali mieszkalnych winno zapewniać właściwą infrastrukturę techniczną i społeczną (szkoła, handel, usługi, 
dostęp do komunikacji miejskiej, itp.) oraz przyjazne i nieuciążliwe otoczenie dla mieszkańców (zieleń, plac zabaw, minimalizację 
uciążliwości w sąsiedztwie mieszkań).

8. Lokale mieszkalne w dniu zakupu winny posiadać zaświadczenie o samodzielności lokalu oraz świadectwa charakterystyki 
energetycznej.

II. Wymagany termin realizacji zakupu:
Zawarcie umowy sprzedaży (ostatecznej umowy przeniesienia własności) w 2026 roku - preferowany termin do dnia 30.11.2026 
r. 

III. Termin i miejsce składania ofert wstępnych:
Do godz. 11:00 w dniu 28.04.2026 roku (wtorek), w siedzibie Agencji Mienia Wojskowego Oddział Regionalny w Krako-
wie przy ul. Montelupich 3 (Biuro Obsługi Klienta).
Ofertę należy złożyć w zamkniętej kopercie z oznaczeniem Nadawcy i opisanej jako: „Oferta wstępna na sprzedaż 
lokali mieszkalnych w Krakowie - zadanie OK Y55 – Nie otwierać do dnia 28.04.2026 r. godz. 11:15”.
Do oferty wstępnej należy dołączyć zestawienie w formie tabelarycznej, wg wzoru określonego w załączniku nr 1 do niniejsze-
go zaproszenia.

IV. Oferta wstępna powinna zawierać:
1. Dane oferenta: nazwa, imię i nazwisko oferenta, dokładny adres i nr telefonu, a w przypadku podmiotu gospodarczego, osoby praw-

nej - nazwę, status prawny fi rmy, adres i imię i nazwisko osoby uprawnionej do reprezentowania fi rmy. Oferent powinien posiadać 
prawo własności oferowanych nieruchomości. 

2. Lokalizację lokalu (lokali) wraz ze szczegółowym opisem nieruchomości, na której położone są budynki z oferowanymi lokalami 
(adres administracyjny oferowanych do sprzedaży lokali, numer ewidencyjny nieruchomości, numery KW oferowanych nieruchomo-
ści, opis techniczny wraz z informacją o dostępności do infrastruktury technicznej, wykaz urządzeń technicznych i wyposażenia).

3. Liczbę oferowanych lokali mieszkalnych wraz ze zwymiarowanymi rzutami (wymiary w świetle ścian wyprawionych).
4. Strukturę oraz powierzchnię użytkową i powierzchnię użytkową podstawową lokali mieszkalnych (powierzchnię pokoi), udział 

w części wspólnej nieruchomości tj. w budynku i gruncie, informacje o pomieszczeniach przynależnych i innych elementach oferty 
związanych z lokalami mieszkalnymi (np. garaże, miejsca postojowe, piwnice, komórki, ogródki, udziały w drogach wewnętrznych 
itp.) – sporządzić zgodnie ze wzorem stanowiącym załącznik nr 1. 

5. Termin lub przewidywany termin oddania do użytkowania budynku, w którym znajdują się oferowane lokale.
6. Aktualny wydruk/wyciąg z Krajowego Rejestru Sądowego, w tym sposób reprezentowania oferenta lub aktualny wydruk/wypis 

z ewidencji działalności gospodarczej – wystawione po dniu 1.04.2026 r.
7. Dokument(y) potwierdzający(e) umocowanie osoby/osób do składania oświadczeń woli w imieniu oferenta np. ważne pełnomocnic-

two, uchwałę odpowiedniego organu spółki, jeśli jest wymagana do dokonania danego rodzaju transakcji.
8. Wykaz wyrobów budowlanych, które zostaną lub zostały użyte do wykończenia budynku.
9. Wykaz wyrobów budowlanych, armatury i urządzeń, które zostaną użyte do wykończenia lokalu - według wzoru w Załączniku nr 2.
10. Cenę wstępną brutto sprzedaży nieruchomości w rozbiciu na cenę: lokali mieszkalnych, prawa własności gruntu (udziału w gruncie) 

albo prawa użytkowania wieczystego, garaży (miejsc postojowych w garażu wielostanowiskowym), komórek lokatorskich i udziału 
w częściach wspólnych budynku (według tabeli – załącznik nr 1). Cenę brutto należy określić w odniesieniu do 1 m2 powierzchni 

użytkowej lokalu mieszkalnego, o której mowa w art. 1a ust. 1 pkt 14 i ust. 2 ustawy z 22.06.1995 r. o zakwaterowaniu Sił Zbrojnych 
RP (t.j: Dz.U. z 2022 r. poz. 1623), przy założeniu, że powierzchnia lokali mieszkalnych będzie mierzona w świetle wyprawionych 
ścian.

11. Ostateczną decyzję o pozwoleniu na budowę oraz pozwoleniu na użytkownie (w kopii poświadczonej za zgodność z oryginałem) 
lub oświadczenie (dla inwestycji niezakończonych), że ostateczna decyzja o pozwoleniu na użytkowanie zostanie uzyskana do dnia 
zawarcia ostatecznej umowy sprzedaży.

12. Oświadczenie oferenta o posiadaniu kompletnej dokumentacji technicznej.
13. Oświadczenie oferenta, że nieruchomość na której położone są budynki z oferowanymi lokalami posiada lub do dnia zawarcia 

umowy sprzedaży będzie posiadała zapewniony dostęp faktyczny i prawny do drogi publicznej – z określeniem sposobu dostępu 
(zawierającym opis numerów działek, numery ksiąg wieczystych nieruchomości, przez które przebiega służebność, opis przebiegu 
służebności – jeżeli dostęp nie jest bezpośredni).

14. Oświadczenie oferenta, że lokale stanowiące przedmiot oferty zostaną wyodrębnione zgodnie z art. 2 ust. 1a ustawy z dnia 24 
czerwca 1994 r. o własności lokali oraz w dniu sprzedaży sprzedawane lokale i nieruchomość wspólna oraz inne przedmioty oferty 
(np. komórki, miejsca postojowe) będą wolne od wad prawnych, hipotek, roszczeń podmiotów trzecich oraz obciążeń innych niż 
służebności zapewniające prawidłowe korzystanie z nieruchomości i nieruchomości sąsiednich (np. służebności przesyłu, dostęp 
do urządzeń), niekolidujące z prawidłowym korzystaniem z przedmiotu oferty.

15. Zaświadczenia o samodzielności lokali – jeżeli zostały wydane przed złożeniem oferty (w oryginale lub kopii poświadczonej za zgod-
ność z oryginałem) lub oświadczenie, że zostaną one uzyskane do dnia zawarcia umowy ostatecznej.

16. Opis proponowanych warunków udzielenia gwarancji, między innymi takie jak: okres gwarancji, forma zabezpieczenia. 
17. Informację o przewidywanych kosztach utrzymania przedmiotu oferty (w szczególności podatki, opłaty z tytułu użytkowania wie-

czystego).
18. Oświadczenie o zapoznaniu się z ogłoszeniem oraz wytycznymi:

a) nr 3/2018 z dnia 8.05.2018 r. w sprawie standardów, jakim powinny odpowiadać nowo projektowane, pozyskiwane i ulepszane 
budynki wielorodzinne i lokale mieszkalne (kwatery); b) nr 1/2023 z dnia 3.04.2023 r. w sprawie ustalenia procedury zakupu nieru-
chomości na potrzeby zakwaterowania żołnierzy zawodowych.

19. Miejsce i datę sporządzenia oferty, podpis osoby upoważnionej do jej podpisania.

V. Istotne informacje o procedurze zakupu:
1. Przed sporządzeniem oferty należy szczegółowo zapoznać się z uregulowaniami obowiązującymi w Agencji tj. Wytycznymi 

nr 1/2023 z dnia 3.04.2023 r. w sprawie ustalenia procedury zakupu nieruchomości na potrzeby zakwaterowania żołnierzy zawo-
dowych oraz Nr 3/2018 z dnia 8.05.2018 r. w sprawie standardów, jakim powinny odpowiadać nowo projektowane, pozyskiwane 
i ulepszane budynki wielorodzinne i lokale mieszkalne (kwatery), które stanowią odpowiednio załącznik nr 3 i 2 do niniejszego 
zaproszenia. 

2. Agencja Mienia Wojskowego zastrzega sobie prawo do unieważnienia procedury zakupu na każdym etapie jej prowadzenia, 
przed podpisaniem umowy, bez podania przyczyn i z tego powodu oferenci nie będą dochodzić żadnych roszczeń przeciwko 
AMW.

3. Agencja Mienia Wojskowego zastrzega sobie prawo do negocjacji zaproponowanej ceny wstępnej brutto lokali mieszkalnych 
z każdym z wybranych oferentów.

4. Wszelkie koszty zawarcia umowy ponosi Oferent, w tym koszty notarialne i sądowe. 
5. Agencja Mienia Wojskowego nie stosuje zaliczek i zadatków przy ewentualnym zawarciu umowy przedwstępnej, jak również 

umowy ostatecznej.
6. Agencja Mienia Wojskowego nie płaci prowizji z tytułu pośrednictwa w obrocie nieruchomościami.
7. Dla ważności podpisania umowy przeniesienia własności nieruchomości do zasobu Agencji konieczna jest zgoda Prezesa AMW.
8. Odstępstwo od wymogów określonych w Wytycznych nr 3/2018 z 8.05.2018 r. wymaga uzyskania zgody Prezesa Agencji 

na wniosek Oddziału AMW w Krakowie.
9. Agencja Mienia Wojskowego zastrzega sobie prawo do zakupu innej liczby lokali oraz o innej strukturze, niż wskazana 

w zaproszeniu.
10. Za prawidłowość i kompletność oferty odpowiada oferent.
11. Po wstępnym zakwalifi kowaniu ofert, po telefonicznym ustaleniu terminu z oferentem, podczas wizji lokalnej przedstawiciele 

AMW dokonają oceny stanu technicznego (wizji) lokalu mieszkalnego, a następnie po zakwalifi kowaniu ofert przez komisję, 
przystąpimy do negocjacji w zakresie złożonej oferty, w szczególności w zakresie: ceny, okresu gwarancji, wysokości i formy 
zabezpieczenia gwarancyjnego i innych istotnych parametrów techniczno-handlowych. 

12. W AMW został wdrożony system zarządzania działaniami antykorupcyjnymi. Zachęcamy do zapoznania się z Deklaracją anty-
korupcyjną Kierownictwa AMW dostępną na stronie: www.amw.com.pl.

13. Szczegółowe informacje uzyskać można w siedzibie Oddziału Regionalnego AMW w Krakowie, ul. Montelupich 3, 31-155 Kra-
ków. 
Osoby do kontaktu:
Paulina Tucznio, tel. 12 211-40-84, 693-081-081, e-mail: p.tucznio@amw.com.pl
Wojciech Polak, tel. 12 211-40-87, 693-080-327, e-mail: w.polak@amw.com.pl

Załączniki dostępne na stronie www.amw.com.pl:
1) Załącznik nr 1 – tabela z wykazem i danymi oferowanych lokali w formacie „pdf” i w wersji edytowalnej.
2) Załącznik nr 2 – wykaz wyrobów budowlanych, armatury i urządzeń
3) Załącznik nr 3 – Wytyczne nr 3/2018 Prezesa Agencji Mienia Wojskowego z dnia 8 maja 2018 r. w sprawie standardów, jakim powin-

ny odpowiadać nowo projektowane, pozyskiwane i ulepszane budynki wielorodzinne i lokale mieszkalne (kwatery).
4) Załącznik nr 4 - Wytyczne nr 1/2023 z dnia 3.04.2023 r. w sprawie ustalenia procedury zakupu nieruchomości na potrzeby zakwa-

terowania żołnierzy zawodowych.
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PO GODZINACHA

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dziś poczujesz przypływ 
energii i chęć działania. Ho-
roskop dzienny stanowczo 
radzi uważać jednak na im-
pulsywne decyzje i konflikty.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokój i stabilność będą klu-
czowe. Horoskop na dziś to 
wskazówka, by skupić się 
na relacjach i doceniać 
drobne przyjemności. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Czeka Cię dzień pełen roz-
mów i nowych pomysłów. 
Horoskop dzienny na środę 
mówi, że warto je zapisać, bo 
mogą się wkrótce przydać.  

Byk (20.04 - 20.05)  
Twoja intuicja będzie dziś 
wyjątkowo silna. Horoskop 
dzienny podpowiada, by za-
ufać jej w ważnych spra-
wach i unikać pośpiechu.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Możesz zabłysnąć w towa-
rzystwie. Horoskop na dziś 
radzi wykorzystać okazję, ale 
nie zapominaj o innych lu-
dziach wokół Ciebie. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Dzień sprzyja porządkom 
i organizacji. Horoskop 
dzienny na środę wróży, że 
uporządkowanie spraw przy-
niesie Ci spokój i satysfakcję.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Postaw na równowagę mię-
dzy pracą a odpoczynkiem. 
Horoskop dzienny podpo-
wiada, by unikać skrajności 
i słuchać swojego ciała.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Emocje mogą być intensyw-
ne. Horoskop na dziś radzi 
w tej sytuacji zachować spo-
kój i nie podejmować decyzji 
pod ich wpływem.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Dzień sprzyja planowaniu 
podróży i osiąganiu nowych 
celów. Horoskop dzienny 
na środę radzi otworzyć się 
na inspirujące możliwości.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Twoja determinacja pomoże 
Ci dziś osiągnąć ważny cel. 
Horoskop dzienny stanow-
czo radzi pamiętać jednak 
o chwili odpoczynku.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Kreatywność będzie Twoim 
atutem. Horoskop na dziś ra-
dzi wykorzystać ją w pracy 
lub hobby. Efekty zaskoczą 
nie tylko Ciebie...  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Wrażliwość pomoże Ci zro-
zumieć innych. Horoskop 
dzienny na środę podpowia-
da, by jednak nie brać na sie-
bie cudzych problemów.

Z ŻYCIA GWIAZD

Piosenkarka wybrała się 
na festiwal muzyczny Co-
achella w USA. Na jej Insta-
gramie zaroiło się od zdjęć, 
na których widać, jak szaleje 
w kowbojskim kapeluszu 
na głowie – tańczy, skacze 
i pozuje na tle pustynnych 
krajobrazów. „Z serii: uważaj, 
o czym marzysz. Jesteśmy 
na Coachelli!” – podpisała 
fotografie.

Natalia Szroeder  
spełniła swoje marzenie 

Tam się strasznie nad nami znęcali  
psychicznie i fizycznie
Izabela Miko w Pudelku o swej edukacji w szkole baletowej w Warszawie  Fot. Sylwia Dąbrowa

Celebrytka postanowiła za-
fundować sobie nowy kolor 
włosów. W weekend podzie-
liła się w mediach społecz-
nościowych relacją z domo-
wego ich rozjaśniania 
przy pomocy specjalnego 
sprayu. Odcień włosów, któ-
ry uzyskała, jednak nie przy-
padł jej do gustu. „Nie pole-
cam” – napisała.

Aleksandra Żebrowska  
nie jest zadowolona

Celebrytka gościła w podca-
ście Świat Gwiazd. Mateusz 
Szymkowiak spytał ją, dlacze-
go w 2019 roku rozwiodła się 
z Michałem Wiśniewskim 
po siedmiu latach małżeń-
stwa. – Myślę, że on chciał 
dziecko, a ja nie, bo uważałam, 
że on ma czworo dzieci, ja 
mam syna, czyli piątka. Michał 
miał duże kłopoty. Jak niektó-
rzy pisali, że „dla hajsu” z nim 
byłam, to było wręcz odwrot-
nie. Zresztą Michał to podkre-
śla, że to był bardzo trudny 
czas w jego życiu. Już i tak nio-
słam za dużo – powiedziała. 
(GZL) Fot. Paweł Wiśniewski

Dominika Tajner  
niosła za dużo

W TELEWIZJI

Opór
Stopklatka, 20:00
Na terenach okupowanych 
przez Niemców Żydzi pa-
dają ofiarą masowych mor-
dów. W okręgu Komisariatu 
Rzeszy Białoruś ginie nie-
mal cała rodzina Bielskich. 
Przy życiu zostają czterej 
bracia: Tewje, Aleksander, 
Asael i Aron. Formują oni 
oddział partyzancki,  
który ma walczyć z hitle-
rowcami i kolaborantami. 
Grupa tworzy osadę, zwa-
ną Leśnym Jeruzalem.

W okowach mrozu
BBC Earth, 21:55
Dokument przedstawia co-
dzienne zmagania miesz-
kańców Alaski z brutalnymi 
zasadami narzuconymi 
przez naturę. Jedynie ich 
przestrzeganie daje szansę 
na przetrwanie w surowym 
arktycznym środowisku.

Tower Heist. Zemsta 
cieciów
Polsat, 22:50
Pracownicy apartamen-
towca dowiadują się, że 
pewien miliarder ukradł 
pieniądze przeznaczone na 
ich emerytury. Zamierzają 
się zemścić i odzyskać to, 
co zostało im zabrane.

Noce w Rodanthe
TVN, 22:55
Adrienne wyjeżdża do 
Rodanthe, gdzie przez kilka 
dni ma zajmować  
się pensjonatem znajomej. 
Na skutek zbliżającego  
się sztormu, w hotelu 
przebywa tylko jeden gość, 
doktor Paul Flanner. Ich 
znajomość przeradza się w 
romans.

 Poziomo:

 3) … Notre Dame w stolicy 

  Francji,

 10)	wabiła	śpiewem	żeglarzy,
 11)	 gatunek	kaczki	jak	chło-
	 	 dziarka,
 12)	zaprzeczenie	zdania	twier-
	 	 dzącego,
 13)	auto	z	Kraju	Kwitnącej	Wiśni,
 15)	lekkie	pantofle	dla	diwy,
 17)	starogreckie	naczynie	na	
	 	 oliwę,
 18)	miasto	w	Czechach,	dawny	
	 	 ośrodek	hutnictwa	żelaza,
 20)	decydująca	piłka	w	siatkar-
	 	 skim	pojedynku,
 22)	pochyła	maszyna	prosta,
 23)	wśród	mieszkańców	Kau-
	 	 kazu,
 26)	napój	z	jabłek	ugotowanych
	 	w	wodzie,
 28)	skrzynia	drukarska	na	
	 	 czcionki,
 29)	odcinek	tekstu	biblijnego,
 32)	czasem	chodzą	po	plecach,
 34)	tłuszcz	spożywczy	ze	słoniny,
 35)	wznoszony	na	czyjąś	cześć,
 36)	okienko	na	poddaszu,
 37)	Sparta	to	…	Leonidasa.
 Pionowo:

 1) dziecko	w	pierwszym	okre-
	 	 sie	życia,
 2) instrument	Louisa	Arm-
	 	 stronga,
 3) eskimoska	łódź	z	foczych	
	 	 skór,
 4) gdy	temperatura	wynosi	
	 	 –40	st.	C,
 5) David,	filmowy	agent	Fox	
	 	Mulder,
 6) stan	w	USA	nad	Zatoką	

	 	Meksykańską,
 7) polski	program	typu	talent	
	 	 show,
 8) chwila	przed	wschodem
	 	 słońca,
 9) rozpięty	na	rejach	masztu,
 14)	odprowadza	deszczówkę	
	 	 z	dachu,
 16)	dawniej	nazywany	fermen-
  tem,

 19)	afrykański	kraj	z	Trypolisem,

 21)	miasto	wojewódzkie	nad	
	 	Odrą,
 24)	żołnierz	lekkiej	jazdy,
 25)	osobliwe	lub	atmosferyczne,
 27)	dymiący	kwas	siarkowy,
 28)	Donald	z	kreskówki	Disneya,
 30)	grecka	bogini	Księżyca,
 31)	jednokołowy	wózek	na	bu-
  dowie, 

 33)	fryzura	z	drobnych	loczków,
 34)	oczyszczona	lub	kaustyczna.

KRZYŻÓWKA NR 57

ROZWIĄZANIE NR 56
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Real przeżywa w kwietniu kry-
zys. Alvaro Arbeloa nieustannie 
wystawia Viniciusa i Kyliana 
Mbappe, nie dając im chwili 
wytchnienia, a potem patrzy 
bezmyślnie w boisko. Wszyscy 
„Królewscy” to indywidualne 
talenty, bez gry zespołowej. 
W ciągu ostatnich trzech me-
czów szanse Realu spadły 
gwałtownie we wszystkich roz-
grywkach. Istnieje 99-proc. 
prawdopodobieństwo, że „Los 
Blancos” z gwiazdorskim skła-
dem pozostaną bez trofeów. 
Nie wygrali trzech ostatnich 
meczów: zanotowali dwie po-
rażki i remis. Te wyniki dopro-
wadziły Real na skraj upadku. 

W weekend Mbappe i Vini-
cius wdali się w popis dryblin-
gowy, nie zwracając uwagi 
na Gironę na własnym boisku. 
Skromny klub zareagował na  
niecelny strzał Fede Valverde, 
a gwiazdy Realu nie potrafiły 
wymyślić nic więcej. Ta wpadka 
pozwoliła Barcelonie uzyskać  
9-punktową przewagę. Pozo-
stało 7 kolejek do końca sezonu, 
więc odrobienie takiej straty bę-
dzie bardzo trudne, zwłaszcza 
w obecnej formie Realu. A eli-
minacja z Ligi Mistrzów jest 
również bardzo bliska; Bayern 
Monachium walnie przyczynił 
się do tego w pierwszym meczu. 

Bayern Vincenta Kompa-
ny’ego odniósł 5 zwycięstw 
z rzędu. Tydzień temu na Ber-
nabeu nie pozwolił Mbappe 
i Viniciusowi na zbyt wiele. Mi-
chael Olise, Joshua Kimmich 
i Harry Kane powinni byli 

zmiażdżyć Real, zanim Manuer 
Neuer zaczął odpierać wszyst-
kie ataki. Porażka 1:2 daje Re-
alowi promyk nadziei, ale 
forma mistrzów Niemiec spra-
wia, że to oni są faworytem dzi-
siejszego meczu z Monachium. 

Bawarczycy są w świetnych 
nastrojach – ich przewaga nad  
Dortmundem w lidze wzrosła 
do 12 punktów. To oznacza, że 
mogą zdobyć tytuł już w na-
stępnej kolejce, co rozwiewa 
wszelkie obawy o Bundesligę. 
W weekend rozgromili St. Pauli 
bez Kane’a, Luisa Diaza, Alek-
sandara Pavlovicia, Jonathana 
Taha i Dayota Upamecano, któ-
rzy odpoczywali. Jamal Mu-
siala w końcu strzelił gola, 
a Olise trochę poćwiczył, żeby 

utrzymać formę. Wszyscy klu-
czowi zawodnicy wrócili do  
formy i są gotowi wyelimino-
wać Real. 

Mecz Sportingu Lizbona 
z Arsenalem Londyn w Portu-
galii mógł i powinien zakoń-
czyć się bezbramkowym remi-
sem, ale Kai Havertz zdobył 
bramkę w doliczonym czasie 
gry. Co ciekawe, to zwycięstwo 
było pierwszym Arsenalu od  
trzech meczów. Wcześniej  
„Kanonierzy” przegrali z So-
uthampton w Pucharze Anglii 
i z Bournemouth w Premier Le-
ague, gdzie również byli uwa-
żani za zdecydowanych fawo-
rytów. A wcześniej przegrali 
Puchar Ligi z Manchesterem 
City. 

Rui Borges ma przewagę 
nad Mikelem Artetą nawet 
po porażce 0:1 u siebie. Cho-
dzi o brak presji psychologicz-
nej na Sportingu. Zwłaszcza 
biorąc pod uwagę ostatnie 
słabe wyniki Arsenalu, aspekt 
psychologiczny staje się coraz 
ważniejszy. Kolumbijski Luis 
Suarez i spółka rozegrali bar-
dzo wyrównany mecz u siebie 
i powinni byli zremisować, ale 
na wyjeździe nie mają abso-
lutnie nic do stracenia. Muszą 
się zrelaksować i pokazać z jak 
najlepszej strony. Ich występ 
w tym sezonie Ligi Mistrzów 
już teraz można uznać za suk-
ces. 

To porównanie oczywiście 
nie jest do końca trafne, ale 
Sporting już udowodnił swoją 
skuteczność w odrabianiu strat. 
W poprzedniej rundzie prze-
grał pierwszy mecz z Bo-
dø/Glimt 0:3, ale w rewanżu 
rozgromił rywala 5:0 i awanso-
wał do ćwierćfinału. Jednak re-
wanż Portugalczycy rozegrali 
u siebie, a poziom mistrza Nor-
wegii nie dorównuje pozio-
mowi lidera Premier League. 

Styl zespołu Artety w waż-
nych meczach – grać ostrożnie, 
rozważnie i defensywnie – nie 
zawsze przynosi oczekiwane 
rezultaty, na Sporting może jed-
nak wystarczyć. 

„Lwy” z Alvarade będą pró-
bowały przebić się przez defen-
sywę „Kanonierów”. Nie udało 
im się strzelić gola u siebie 
i na Emirates nie będzie ła-
twiej. Londyńczycy rzadko roz-
grywają mecze z dużą liczbą 
bramek, a w ostatnich siedmiu 
meczach tylko dwa razy prze-
kroczyli granicę 2,5 gola. 
ą 

REWANŻOWE MECZE 1/4 LM 
21.00: Bayern Monachium – Real Madryt, 
transmisja: TVP 1 i TVP Sport oraz Canal+ Extra 1; 
21.00: Arsenal Londyn – Sporting Lizbona, 
transmisja: Canal+ Extra 2.

Jacek Kmiecik
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Dzisiaj wieczo-
rem w rewanżowych me-
czach ćwierćfinału Ligi Mi-
strzów Bayern Monachium 
podejmie Real Madryt,  
a Arsenal Londyn Sporting 
Lizbona.

Ostatnia szansa Realu Madryt 
na uratowanie sezonu

Rozstawiona z numerem trzy 
Iga Świątek od drugiej rundy 
rozpocznie zmaganie w Stutt-
garcie, gdzie triumfowała 
w 2022 i 2023 roku. Za każdym 
razem pokonała w finale aktu-

alną liderkę światowego ran-
kingu Białorusinkę Arynę Saba-
lenkę, która wycofała się z tego-
rocznej edycji turnieju z po-
wodu kontuzji. 

Laura Siegemund w pierw-
szej rundzie miała zagrać 
z Magdaleną Fręch, ale Polka 
wycofała się z turnieju. Zastą-
piła ją Bułgarka Wiktoria To-
mowa, którą Niemka pokonała 
4:6, 7:6 (7-4), 6:1. 

Świątek z Siegemund grała 
do tej pory dwukrotnie i oba 
mecze wygrała. 

Turniej na krytych kortach 
ziemnych w Porsche-Arenie 

w Stuttgarcie będzie pierw-
szym, w którym Raszynianka, 
notowana na czwartym miej-
scu w światowym rankingu, za-
gra pod wodzą Francisco Roiga. 
Współpracę z byłym trenerem 
Rafy Nadala rozpoczęła na po-
czątku kwietnia, po tym jak 
rozstała się z Belgiem Wimem 
Fissette’em. Zmiana trenera 
była pokłosiem słabej formy 
Polki, która między innymi od-
padła w drugiej rundzie tur-
nieju WTA 1000 w Miami 
po porażce z Magdą Linette. 

Świątek zapewniła, że Roig 
pomógł jej szybko wychwycić 

techniczne błędy i nie tkwić 
w „złych schematach”. Iga  
zdaje sobie jednak sprawę, że 
nie wszystko zmieni się z dnia 
na dzień i że jest to stopniowy 
proces. – Jeśli przez kilka mie-
sięcy nie robisz czegoś dobrze, 
to nie jest tak, że obudzisz się 
następnego dnia i zrobisz to tak 
jak trzeba. Staram się dać sobie 
czas. Francisco też mnie do 
tego zachęca – zaznaczyła. 

Po porażce w Miami przeka-
zała mediom, że nie prezentuje 
się na tyle dobrze, żeby mieć 
wobec siebie jakieś oczekiwa-
nia. Przed turniejem w Stutt-

garcie zapewniła, że liczy 
przede wszystkim na poprawę 
gry. – Moje oczekiwania to 
po prostu poprawa gry na tre-
ningach, potem w meczach, ale 
nie będę dla siebie zbyt surowa. 
Nie będę wyciągać zbyt po-
chopnych wniosków, ale zrobię 
to po pełnym cyklu. To nie 
sprint, to maraton. Jeśli zdoby-
łaś już tyle tytułów, zawsze 
będą jakieś oczekiwania wobec 
siebie i otoczenia. Myślę, że 
moje oczekiwania były zbyt 
wysokie jak na poziom, który 
prezentowałam. Nie grałam 
zbyt dobrze. To był zimny 

prysznic – zakończyła sześcio-
krotna triumfatorka turniejów 
wielkoszlemowych. 

W ćwierćfinale Świątek 
może trafić na Łotyszkę Jelenę 
Ostapenko, z którą nigdy nie 
wygrała. Przed rokiem Polka 
odpadła tu w ćwierćfinale wła-
śnie po porażce z Ostapenko. 

W puli nagród jest 1,2 mln 
euro. Triumfatorka prócz na-
grody w wysokości 161 310 euro 
otrzyma od organizatorów tur-
nieju najnowsze Porsche 911 
Carrera S Cabriolet warte aż 839 
tysięcy złotych. Finał zaplano-
wano na 19 kwietnia. ą

Jacek Kmiecik
redakcja@polskapress.pl

TENIS. Iga Świątek na rozpo-
częcie turnieju WTA 500 
Porsche Tennis Grand Prix 
w Stuttgarcie w drugiej run-
dzie zmierzy się dzisiaj z re-
prezentantką gospodarzy 
Laurą Siegemund.

Świątek pierwszy mecz pod wodzą trenera Roiga zagra z Siegemund

Jacek Magiera zmarł w piątek,  
10 kwietnia, w wieku zaledwie 
49 lat. Zasłabł podczas treningu 
biegowego w Parku Grabiszyń-
skim we Wrocławiu. Reanimo-
wany na miejscu, a następnie 
przewieziony do szpitala nie od-
zyskał przytomności. 

Informacja ta wstrząsnęła 
całą piłkarską Polską. Był to wy-
jątkowy trener, a przede wszyst-
kim niesamowita osoba. Urodził 
się w Częstochowie, potem 
przez większość życia związany 
był z Warszawą, a od 2021 roku 
głównie z Wrocławiem, w któ-
rym został zatrudniony i zdobył 
wicemistrzostwo kraju. Miał 
żonę i dwoje nastoletnich dzieci. 

W lipcu 2025 roku objął sta-
nowisko drugiego trenera repre-
zentacji Polski, ale nie dokończył 

swojej misji z kadrą Biało-Czer-
wonych. 

W Alei Romera we Wrocła-
wiu kibice od kilku dni zapalają 
znicze. Pojawiły się też kwiaty, 
szaliki Śląska i flaga Polski. 

Wczoraj w kościele pw. św. 
Franciszka z Asyżu odbyła się 
msza dziękczynna w intencji  
Zmarłego wraz z czuwaniem 
przy jego trumnie. 

PZPN oficjalnie przekazał, 
kiedy i gdzie odbędzie się po-
grzeb śp. trenera. 

Uroczystości pogrzebowe  
Jacka Magiery odbędą się 
w czwartek, 16 kwietnia, w War-
szawie. Msza święta żałobna zo-
stanie odprawiona o godzinie 
12.00 w Katedrze Polowej Woj-
ska Polskiego przy ulicy Długiej. 
Następnie kondukt żałobny uda 
się na Cmentarz Wojskowy 
na Powązkach, gdzie o godzinie 
14.30 odbędzie się ceremonia po-
grzebowa. 

Z uwagi na charakter miejsca 
oraz uroczystości pogrzebowej 
liczba dostępnych miejsc w ka-
tedrze jest ograniczona. 

Rodzina Zmarłego prosi 
o modlitwę. ą

Jacek Czaplewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Ostatnie po- 
żegnanie zmarłego w ubie-
głym tygodniu Jacka Magie-
ry nastąpi w czwartek,  
16 kwietnia, na Powązkach 
Wojskowych w Warszawie.

Finalne przygotowania 
do pożegnania zmarłego 
trenera Jacka Magiery

Czy Kylian Mbappe w rewanżowym meczu ćwierćfinału  
Ligi Mistrzów z Bayernem Monachium uratuje Real Madryt?
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Asystent selekcjonera reprezentacji Jacek Magiera 
nie dokończył swojej misji z kadrą Biało-Czerwonych...
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Po długiej przerwie najpierw 
wskoczył pan do kadry me-
czowej, a w Bytomiu doszło 
do niecodziennej sytuacji, 
gdy tuż przed meczem do-
wiedział się pan, że zagra 
od początku przeciwko Polo-
nii. Kiedy dokładnie pan się 
o tym dowiedział? Na kwa-
drans, dwadzieścia minut 
przed pierwszym gwizd-
kiem? 
Dostałem informację, że za-
gram piętnaście, dziesięć mi-
nut przed meczem. Dosłow-
nie na sam koniec rozgrzewki 
dowiedziałem się, że Alan nie 
da rady grać, że muszę wsko-
czyć do składu za niego. 
Na pewno potrzebowałem 
też trochę czasu dla siebie, bo 
pierwsze piętnaście, dwa-
dzieścia minut meczu były 
dla mnie ciężkie. Bez mocnej 
rozgrzewki, bez czucia boiska 
czułem się trochę inaczej niż 
wszyscy. Dopiero później, 
gdy mecz trwał coraz dłużej, 
grało mi się coraz lepiej. 
Druga połowa na pewno była 
lepsza w moim wykonaniu. 

Wywalczyliście remis 1:1, ale 
kibice Wisły wciąż odczu-
wają niedosyt, że nie potrafi-
cie od wielu miesięcy wygrać 
na wyjeździe. 
No tak, znów mamy wyjaz-
dowy remis, ale nie dziwię się 
kibicom, bo my już też stęsk-
niliśmy się wszyscy za wy-
graną Wisły na wyjeździe. 
Ostatni raz miało to miejsce 
na meczu z Chrobrym Gło-
gów w listopadzie. W Byto-
miu mamy remis, chociaż też 
były możliwości, żebyśmy 
strzelili po prostu drugą 
bramkę i wygrali mecz. 

Na ile sztuczna murawa, 
na której na co dzień nie gra-
cie, miała wpływ na waszą 
grę? 
Na pewno jest to coś innego 
dla nas. Wiadomo, cały czas 

trenujemy na murawie natu-
ralnej. Piłka trochę inaczej za-
chowuje się na sztucznej mu-
rawie i myślę, że szczególnie 
na początku meczu to było 
widoczne w naszym wykona-
niu, że gorzej czuliśmy się 
na takiej nawierzchni. Z cza-
sem było już jednak pod tym 
względem coraz lepiej. 

Było jednak też trochę błę-
dów indywidualnych, czym 
napędzaliście tak naprawdę 
przeciwnika.  
Myślę, że tak to rzeczywiście 
wyglądało. Polonia też do-
brze wychodziła spod na-
szego pressingu i to było wi-
doczne w trakcie meczu. 
Mieliśmy też problemy z ro-
zegraniem piłki od naszej 
bramki przy ich pressingu. 
Czasem się udawało spod 
niego wyjść, a czasem nie. 
Pojawiały się proste błędy, 
jak już wspomnieliśmy wcze-
śniej. Myślę jednak, że z cza-
sem było ich mniej i im dłużej 
trwał ten mecz, wychodziło 
nam bardziej kombinacyjne 
granie. 

Co będzie z panem? Wrócił 
pan do gry po dłuższej prze-
rwie w pierwszym zespole, 

jest trochę kontuzji wśród 
środkowych obrońców.  
Tak, jest trochę kontuzji, ale 
też to jest decyzja trenera, 
na kogo stawia. Ja bez 
względu na wszystko po pro-
stu ciężko trenuję, a decyzje 
personalne nie należą już 
do mnie. 

Fakt, że w tej przerwie po-
między występami w pierw-
szym zespole, grał pan dość 
regularnie w rezerwach, po-
mógł? Wiadomo, że między I, 
a III ligą jest różnica, ale jed-
nak kończył pan większość 
z tygodni meczem o stawkę.  
Na pewno mecz o stawkę to 
jest coś zupełnie innego niż 
sparing czy treningowa 
gierka. Dlatego, jeśli zagłę-
bimy się w to, że grałem regu-
larnie w rezerwach, to sam 
czuję, że mi to pomogło. Taka 
gra w ligowych meczach, na-
wet na nieco niższym pozio-
mie, pozwala mimo wszystko 
nabierać pewności siebie. Nie 
mam wątpliwości, że te wy-
stępy w drugiej drużynie uła-
twiły mi występ w Bytomiu. 

No to teraz Chorzów i mecz 
z Ruchem, który powinien 
się panu dobrze kojarzyć, bo 

w poprzednim sezonie strze-
lił pan tam gola. 
To prawda. Chorzów kojarzy 
mi się dobrze. A czy zagram? 
Nie wiem. Mam tylko nadzieję, 
że jeśli tak, to dowiem się o tym 
wcześniej niż kilkanaście mi-
nut przed pierwszym gwizd-
kiem, co pozwoli mi lepiej 
przygotować się do występu. 

Dobre wiadomości 
w  sprawie Alana Urygi 

Pogłębione badania kolana 
Alana Urygi nie wykazały 
na szczęście zerwania więzadeł, 
a takie było podejrzenie, po tym 
jak kapitan Wisły Kraków od-
niósł kontuzję w Bytomiu. 

Przypomnijmy, że Alan Uryga 
był pierwotnie wyznaczony 
do podstawowego składu 
na wspomniany mecz z Polonią 
Bytom. Na rozgrzewce poczuł 
jednak ból w kolanie  i pierwsze 
prognozy nie były optymi-
styczne, o czym mówił zresztą 
na pomeczowej konferencji tre-
ner Mariusz Jop. Na szczęście oka-
zało się, że uraz nie jest aż tak po-
ważny. Dla Urygi ponowne ze-
rwanie więzadeł byłoby wielkich 
dramatem. Nie tak dawno wrócił 
przecież do gry po takiej właśnie 
kontuzji i wielomiesięcznej reha-
bilitacji.   ą

Bartosz Karcz
bartosz.karcz@polskapress.pl

ROZMOWA. Ekspresowo mu-
siał wskoczyć do składu 
na mecz z Polonią Bytom Ma-
riusz Kutwa. Miał być rezer-
wowym, ale kontuzja Alana 
Urygi sprawiła, że zagrał całe 
spotkanie. 

Mariusz Kutwa: Stęskniliśmy się 
za wygraną Wisły na wyjeździe

Tomasiak to objawienie minio-
nego sezonu w skokach narciar-
skich. Nie tylko był naszym naj-
lepszym zawodnikiem w Pu-
charze Świata, ale też wywalczył  
trzy medale na igrzyskach Me-
diolan - Cortina. Gołaś poprzed-
niej zimy też osiągał życiowe 
wyniki. W igrzyskach paralim-
pijskich w narciarstwie alpej-
skim zdobył brąz w slalomie gi-
gancie i srebro w slalomie (rok 
wcześniej był na podium mi-
strzostw świata). Startuje w gru-
pie niewidomych i słabowidzą-
cych, a jego przewodnikiem 
na stoku jest Kacper Walas. 
Z Krakowem ma większe 
związki, bo oprócz studiów 
mieszka w tym mieście. 

Obaj zawodnicy są studen-
tami AKF - Tomasiak jest 
na I roku wychowania fizycz-
nego, Gołaś na III roku sportu 
w szkolnym wychowaniu fi-
zycznym (przed nim wkrótce li-
cencjat). Rzadko się zdarza, by 
po tak wielki sukces sięgali za-
wodnicy jeszcze uczący się (za-
zwyczaj to absolwenci).  

Wczoraj obaj odwiedzili 
uczelnię. - Dopiero teraz mogli-
śmy powitać naszych medali-

stów olimpijskich. My, jako 
władze uczelni, dbamy o swo-
ich sportowców. Mogą miesz-
kać za darmo w akademiku, ale 
mają swoje lepsze lokum - po-
wiedziała prof. Anna Mar-
chewka. 

Tomasiak poszedł naukowo 
w ślady ojca Wojciecha, który 
kończył tę uczelnię. - W grę 
wchodziły jedynie sportowe 
studia. Było trochę do wyboru, 
ale wspólnie ustaliliśmy, że tu 
będzie najlepiej - przyznał To-
masiak. 

Dodał, że nauka na tym po-
ziomie sportu wyczynowego 
możliwa jest dzięki progra-
mowi Narodowa Reprezentacja 
Akademicka: - Nie było dużo 
okazji, by tu przyjeżdżać, bo 
od października były już ostat-
nie obozy przed sezonem zi-
mowym. Dopiero teraz będę 
mógł na to więcej czasu po-
święcić. Dzięki tym progra-
mom nie muszę wszystkiego 
robić naraz. Mam możliwość 
rozłożenia tego. 

- Wybierając uczelnię kiero-
wałem się nie tylko tym, że je-
stem z Krakowa - przyznał Go-
łaś. - Wiedziałem, że te studia 
mogą mnie rozwinąć jako spor-
towca. Na kierunku wychowa-
nie fizyczne to zajęcia z różnych 
dyscyplin, co pomaga w ogól-
nej sprawności fizycznej. Są też 
zajęcia teoretyczne - jak orga-
nizm działa od strony fizycznej, 
o co dbać także poza trenin-
gami, na co zwracać uwagę. Te 
studia rozwijają sportowo. 
ą

Artur Bogacki
artur.bogacki@polskapress.pl

SPORTY ZIMOWE. Dwóch stu-
dentów AKF Kraków minio-
nej zimy odniosło duże suk-
cesy. Kacper Tomasiak zdo-
był medale olimpijskie, Mi-
chał Gołaś stawał na podium 
paralimpiady.

Po zdobyciu olimpijskich 
medali trzeba nadrabiać 
zaległości na studiach

Mariusz Kutwa w pierwszej drużynie Wisły Kraków zagrał w tym roku po raz pierwszy
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Kacper Tomasiak i Michał Gołaś łączą wyczynowy sport  
ze studiami na Akademii Kultury Fizycznej w Krakowie
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SPORT
www.sportowy24.pl

SPORT W TV 
Środa: 12:30-21 Canal+ Sport 
2, tenis kobiet: mecze turnieju 
WTA w Stuttgarcie; 13:30  
Eurosport 1, kolarstwo: Tour  
of Galicia; 15:30 Eurosport 1, 
kolarstwo: Tour of Limburg; 
17:30 Polsat Sport 1, siatkówka 
kobiet (finał ekstraklasy): De-

velopRes Rzeszów - Budow-
lani Łódź; 17:55 TVP Sport, pił-
ka nożna (II liga): Warta Poz -
nań - Śląsk II Wrocław; 20 
Polsat Sport 1, siatkówka ko-
biet (o 3. miejsce): Uni Opole  
- BKS Bielsko-Biała; 20:55 
TVP 1, TVP Sport, Canal+ Fa-
mily, piłka nożna (ćwierćfinał 

Ligi Mistrzów): Bayern Mona-
chium - Real Madryt.  

LOTTO 
Poniedziałek, 13.04. Multi 
Multi, 22: 4, 5, 7, 13, 16, 20, 
[25], 26, 38, 45, 46, 47, 50, 54, 
63, 68, 73, 75, 76, 78. Kaska-
da, 22: 3, 4, 8, 10, 13, 15, 16, 17, 

18, 19, 21, 22. Ekstra Pensja:  
4, 14, 15, 29, 35 + 3. Ekstra Pre-
mia: 18, 19, 20, 26, 27 + 3. Mini 
Lotto: 10, 28, 31, 33, 42. 
Wtorek, 14.04. Multi Multi, 14: 
3, 4, 10, [11], 13, 15, 17, 18, 28, 
31, 35, 38, 41, 47, 49, 62, 67, 
70, 71, 80. Kaskada, 14: 1, 6, 7, 
8, 12, 15, 17, 18, 19, 20, 22, 23.
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